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CONGRESSO NACIONAL 

1 - ATA DA 65' SESSilQ CONJUNTA, EM 26 
DE ABRIL DE 1984 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Discursos do Expediente 

DEPUTADO IBSEN PINHEIRO - Reparos ao 
comportamento do General Newton Cruz, no desem­
penho de suas fun~oes de executor das medidas de 
emergencia. 

DEPUTADO AGNALDO TIMOTEO - Conside­
ra~oes- sobre 0 processo~de exclusao de S. Ex' aii Ban­
cada do PDT. 

DEPUTADO JOAO BASTOS - Arbitrariedades 
cometidas nesta Capital pelo Gyneral Newton'Cruz. 

DEPUTADO LOCIO ALCANTARA -Apelo ao 
Ministro Jarbas Passarinho no sentido de que 0 au-­
mento da gratifica~ao concedida a uma parcela de 
medicos do INAMPS, seja estendido aos demais me­
dICOS, bern como a todos os profissionais de saude da 
Previdtmcia Social. 

DEPUTADO DENISAR ARNEIRO - Colo­
ca90es sobre 0 impasse criado entre 0 Deputado Ag­
naldo Tim6teo e a-Direcao do PDT do Rio de Janei­
ro, objeto de pronunciamento daquele Deputado na 
presente sessao. 

DEPUTADO JESSE-FREIRE - Apelo em favor 
da mudan~a da data, de vencimento da Guia de 
Cobranca dos encargos tributarios devldos ao IN­
<:::RA, de janeiro para dezembro. 

DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA -'Cen­
tenario de nascimento de Epiphanio da Fonseca 
D6ria. 

DEPUTADO MILTON BRANDAO - Apelo ao 
Ministro Delfim Neto, no sentido da liberacao, atra­
yeS do Ministerio do Interior, de verbas constantes 

SUMARIO 
do Programa PROHIDRO. Apelo em fivor de rodo­
via do Estado do Piau!. 

DEPUT ADO DJALMA BESSA - Focaliza~iio 
da atua~ao do General Newton Cruz, como executor 
das medidas de emergencia, a prop6sito de pronun­
ciamentos feitos na presente sessiio sobre 0 assunto. 

DEPUTADO JOAO GILBERTO - Implicacoes 
da vota~ao da Emenda Dante de Oliveira na sucessao 
presidencial. 

DEPUTADO BRANDAO MONTEIRO, como 
Lfder do PDT - Conslderacoes sobre decisao da 

__ -_ Bancada do.PDT na Camara dos Deputados, que ex-. 
cIuiu do convivio de seus pares 0 Deputado Agnaldo 
Timoteo. 

DEPUTADO ROBERTO JEFFERSON, como 
Lfder do PTB - Observa~oes 'sobr~ materias publi­
cadas por segmentos da Imprensa, que, no entender 
de S. Ex', ferem a dignidade do Congresso Nacional, 

- a prop6sito da votacao da Emenda Dante de Olivei­
ra. 

1,2.2 - Leitura de projeto 

. - .. . 
_ProJeto de Resolu~ao n9 I, de 1984-CN, de autoria 

do Sr. Senador Henrique Santillo e outros, que altera 
o art. 146 do Reglmento Comum do_Congresso Na­
cional. 

1.2.3 - Leitura de Mensagem Presidencial 

N° 37/84-CN (nQ 122/84, na origem), submetendo 
a aprecia9ao do Congresso Nacional 0 texto do 
Decreto-Iei nY 2.113, de 18-4-84, revogando 0 art. 29 
do Decreto-!ei nQ 2.987, de 22-12-83. 

1.2.4 - Fala da Presidencia 

Anexa~ao da mensagem !ida anteriormente a de n9 
26/84-CN, ja em tramitac;:ao, que se refere ao 
Decreto-Iei alterado. 

1.2.5 - Leitura de Proposta de Emenda a Consti­
tui!;80 

N9 12, de 1984, que amplia as hipoteses em que 0 

Deputado ou 0 Senador pode exercer funcoes ou car­
gos sem perda do mandata. 

1.2.6 - Fala da Presidencia 

Anexa~ao da proposta !ida as de nQs 8 e 10, de 
1984, com tramita9ao ja iniciada, por versarem sobre 
materia conexa. 

1.2.7 - Comunica!;iio da Presidencia 

_ Manuten9ao, por, decurso _de prazo, dos vetos 
apostos aos Projetos de Lei da Camara nQs 10/79 (n9 

3.208/76, na origem) e 159/83 (n9 1.722/83, na ori­
gem). 

1.3 .:.- ORDEM DO DIA 

- Veto total ao Projeto de Lei da Camara nY 

117/83 (n' 1.707/83, na origem), que altera as contri­
buic;:oes dos segurados obrigat6rios do Instituto de 
Previdencia dos Congressistas - IPC, 0 valor das 
pensoes, e dii outras providencias. Discussiio encerrs­
da, ficando a vota~ao adiada por falta de "quorum". 

- Veto parcial ao Projeto de Lei'da Camara n9 
265/83 (n9 1.659/83, na origem), que dispoe sobre a 
escolha de dlrigentes de funda~oes de ensino supe­
rior, e da 6utras providencias: Discussiio encerrada, 
ficando a vota9ao adiada pOor falta de "quorum". 

- Veto total aposto ao Projeto de Lei do Senado 
n9 60/77 (n9 4.422/77, na Camara dos Deputados), 
que da nova redacao ao art. 543 da Consolidacao das 
Leis do Trabalho, aprovada pelo Decreto-Iei n9 

5.452, de 19 de maio de 1943. Discussiio encerrada, fi­
cando a vota9ao adiada por falta de "quorum". 

- Veto total ao Projeto de- Lei da Camara n9 

35/79 (n° 1.657/75, na origem), que autoriza 0 Go­
verno Federal a institUJr a Fundac;:ao Universidade 
Federal de Campina Grande, e da outras providen­
cias. Discussiio encerrada, ficando a vota~l'io adiada 
por falta de "quorum". 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado Federal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Diretor Executivo 

LUll CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

IA - COMUNICA,CAO DA PRESIDBNCIA 
Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 20 horas e 45 mmutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.5 - ENCERRAMENTO 

2 - ATA DA 66' SESSAO CONJUNTA, EM 26 
DE ABRIL DE 1984 

2.I-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Comunica~io da Presidencla 

Convoca~ao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nha, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia 
que designa. ' 
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2.3-0RDEM DO DIA 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 3/84-CN, que 
aprova 0 texto do Decreto-Iei n9 2.068, de 9 de no­
vembro de 1984, que altera a legisla~o da Taxa Ro­
doviaria Onica e da outras providencias. Aprovado. 
A promulga~o. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 110 /83-CN, . 
que aprova 0 texto do Decreta-lei n9 2.066, de 27 de 
outubro de 1983, que autoriza remissao de creditos 
relativos ao impasto sobre a propriedade territorial 
rural e a contribui\iao dos que exercem atividades ru­
rais, dispensa da taxa de servicos cadastrais e cance­
lamento dos debitos de contribui~o sindical rural. 
Aprovado. A promulga~ao. 

- Projeto de Decreto Legislativo n9 111/83-CN, 
que aprova 0 texto do Decreto-lei n9 2.067, de 9 de 

novembro de 1983, que a1tera as tabe1as do Imposto 
de Renda incidente na fonte sobre rendimentos do 
trabalho. Aprovado. A promulgacao. 

2.3.1- Questio de ordem 

Suscitada pelo Sr. Sinval Guazelli e acolhida pela 
Presidencia, relativamente a inexistencia de "quo­
rum" para 0 prosseguimento da sessao. 

2A - ENCERRAMENTO 

3 - DECLARACAO DE VOTO 

Do Sr. Milton Reis, feita na sessao conjunta de 25-
4-84 e omitida no DCN de 26-4-84. 

Ata da 65' Sessio Conjunta, em 26 de abril de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 19 HORAS E 15 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES; 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente _ 
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysia Chaves _ 
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
Jose Sarney - Alberto Silva - Helvfdio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora­
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral - Aderbal Ju­
rema - Marco Maciel - Guilherme Palmeira - Joao 
Lucio - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Caiman 
- Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral 
Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino _ 
Itamar Franco - Murilo Badar6 - Amaral Furlan _ 
Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges _ 
Benedito Canelas - Gastao MUlier - Jose Fragelli _ 

Presidencia do Sr. Jaison Barreto 

Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camar­
go - Alvaro Dias - Eneas Faria - Jaison Barreto -
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli 
- Pedro Simon - Octavia Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS; 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Aluisio Bezerra - PMDB; 
AmiIcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming -
PM DB; Nasser Almeida - PDS; Ruy Lino - PMDB; 
Wildy Vi anna - PDS. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB: Jose Fernandes - PDS; Jose Lins de Albuquer­
que - PDS; Josue de Souza - PDS; Randolfo Bitten­
court - PMDB; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; Mucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Rita Furta­
do - PDS. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Carlos Vinagre -
PMDB; Dionisio Hage - PMDB; (Jerson Peres -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; 
Vicente Queiroz - PMDB. 

Maranhio 

Bayma Junior - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lobao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMDB; Jayme 
Santana - PDS; Joao Alberto de Souza - PDS; Jose 
Burnett - PDS; Magno Bacelar - PDS; Nagib Haickel 
- PDS; Vieira da Silva - PDS; Wagner Lago _ 
PMDB. 
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Piaui 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMO B; Hera­
c1ito Fortes - PMOB; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Mala - POS; Wall Ferraz - PMOB. 

Ceara 

AeclO de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Carlos Virgilio - POS; Evandro Ayres de Moura -
POS; Flavio Marcflio - POS; Furtado Leite '- POS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Manoel Goncalves - POS; Mar­
celo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; Moyses 
Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian 
Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; Paulo Lus­
to sa - POS; Sergio Philomeno -;- POS; Tomaz Coelho 
- PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; AntOnio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Jesse Freire - POS; 
Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS. 

Paraiba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; JoacH Pereira - POS; Raymundo 
Asfora - PMOB; Tarcisio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel- PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
EgfdlO Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Gonzaga Vasconcelos - POS; Inocencio Oli­
veira - POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Jose Gar­
los Vasconcelos - PMOB; Jose Mendonca Bezerra­
POS; Jose Moura - POS; Nilson Gibson - POS; Os­
waldo Lima Filho - PMOB; Ricardo Fiuza - POS; 
Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo - PMOB. 

Alag'1as 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falcao - PMOB; 
Fernando Collor - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS; Ser­
gIO Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Augusto Franco - POS; 
Celso Carvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Jackson Barreto - PMOB. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Osorio - POS; Ojalma Bessa - POS; 
Elquisson Soares - PMOB; Fernando Gomes -
PMOB; Fernando Magalhaes - POS; Franca Teixeira 
- POS; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Helio Correia - POS; Joao Alves - POS; Jor-
ge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose 
Lourenco - POS; Jose Penedo - POS; Jutahy Junior 
- POS; PrISCO Viana - POS; Raul Ferraz - PMOB; 
Virgildasio de Senna - PMOB; Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Stelio Oias - POS; Theodorico Ferraco -
POS. 
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Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - POT; Agnaldo Timoteo -
POT; Alair Ferreira - POS; Amaral Netto - POS; 
Brandao Monteiro - POT; Carlos Pecanha - PMOB; 
Celso Pecanha - PTB;-Oaso Coimbra- PMOB; Oelio 
dos Santos - POT; Figueiredo Filho - POS; Franciso 
Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton 
Xavier - POS; Jorge Leite - PMOB; Jose Colagrossi 
- POT; Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho - POS; 
Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio - PMOB; Mar­
celo Medeiros - PMOB; Marcio Braga - PMOB; 
Marcio Macedo - PMOB; Mario Jur~na - POT; Se­
bastiao t\tafde - POT; Sebastia.o Nery - POT; Sergio 
Lomba - POT; Simao Sessim - PDS; Wilmar Palis -
POS. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; Bo­
nifacio de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Carlos 
Mosconi - PMOB; Caste jon Branco - POS; Christo­
vam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - POS; Emilio 
Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Homero 
Santos":'" POS; Humberto Souto - POS; Israel Pinhei­
ro - POS; Jairo Magalhiies - POS; Joao Herculino :.... 
PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jose Carlos Fagundes 
- POS; Jose_Machado - POS; Jose J\:faria Magalhaes 
- PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Baccarini - PMOB; 
Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Junior -
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mauricio Campos -
POS; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Oscar Correa Junior -
POS; Oswaldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de Vas­
concellos - POS; Pimenta da Veiga - PMOB; Rosem­
burgo Romano - PMOB; Sergio Ferrara - PMOB; Vi­
cente Guabiroba - POS; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMOB; 
Airton Soares - PT; Alcides Franciscato - POS; Au­
relio Peres - PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso Al­
ves - PMOB; Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno -
POS; Oarcy Passos - PMOB; Oel Bosco Amaral -
PMOB; Ojalma Born - PT; Diogo Nomura - POS; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Felipe Cheidde -
PMOB; Ferreira Martins - POS; Flavio Bierrembach 
- PMOB; Francisco Amaral- PMOB; Francisco Oias 
- PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Herbert Levy -
POS; Irma Passoni - PT; Israel Dias-Novaes -
PMOB; Joao Herrmann - PMOB; Jose Genoino -
PT; MarclO Santilli - PMOB; Marcondes Pereira -
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Moaeir Franco -
~TB; Natal Gale - POS; Nelson do Carmo - PTB; Pa­
checo Chaves - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; Rai­
mundo Leite - PMOB; Samir AchOa - PMOB. 

Goias 

Brasflio_CaIado - POS; Fernando Cunha - PMOB; 
Genesio de Barros - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
lram Saraiva - PMOB; Joao Oivino - PMOB; Juarez 
Bernardes - PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira 
Campos - POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Si­
queira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Oante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; 
Ma«ao Tadano - POS; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Albino COlmbra - POS; Plinio Martins - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PMOB; SergIO Cruz - PMOB; 
Vbaldo Barem - POS. 
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Parana 

Alceni Guerra - POS; Alenear Furtado - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Veno - POS; 
Aroldo Moletta - PMOB; Ary Kffuri - POS; Celso 
Sab6ia - PMOB; Fabiano Braga Cortes - POS; Helio 
Ouque - PMOB; halo Conti - POS; Jose Tavares -
PMOB; Luiz AntOnio Fayet - POS; Mattos Leao -
PMOB; Norton Macedo - POS; Oscar Alves - POS; 
Oswaldo Trevisan - PMOB; Paulo Marques - PMOB; 
Pedro Sampaio - PMOB; Reinhold Stephanes - POS; 
Santinho Furtado - PMOB; Santos Filho - POS; Se­
bastiiio Rodrigues Junior - PMOB; Valmor Giavarina 
- PMOB; Walber Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Epitacio Bittencourt - POS; Evaldo Amaral - POS; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella - POS; 
Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Saimoria - PMOB; 
Renato Vianna - PMOB; Walmor de Luca - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Aldo Pinto - POT; Amaury MUlIer - POT; Augusto 
Trein - POS; Balthazar de Bern e Canto - POS; Flori­
ceno Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Hermes 
Zaneti - J?MOB; Hugo Mardini - POS; Iraja R~dri­
gues - PMOB; Irineu Colato - POS; Joao Gilberto­
PMOB; Jorge Vequed - PMOB; Jose Fogaca -
PMOB; JUlio Costamilan - PMOB; Lelio Souza -
PMOB; Nadyr Rossetti - POT; Nilton Alves - POT; 
Oly Fachin - POS; Osvaldo Nascimento - POT; Paulo 
Mincarone - PMOB: Pedro Germano - POS; Rosa 
Flores - PMOB; Siegfried Heuser - PMOB. 

Arnapa 

Antonio Pontes - POS; CIarck Platon - POS; Geo­
vani Borges - POS. 

Rorairna 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - POS. -

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - As listas de 
presen,<a acusam 0 comparecmento de 61 Srs. Senadores 
e 316 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comuni­
ca«oes, concedo a palavra ao nobre Oeputado Ibsen Pi­
nheiro. 

o SR. mSEN PINHEIRO (PMOB - RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisiio do orador.) - Sr. Pre­
sidente, Srs. Congressistas, ninguem que tenha apreco 
por esta Casa po de iniciar seu pronunciamento, neste 
dia, sem uma manifesta,.ao de repulsa ao General New­
ton Cruz. Nao que eu de excessiva importancia ao exe­
cutor das medidas de seguranca. Considero-o aquilo que 
e1e efetivamente e: uma figura de opera bufa, caricata, 
que se compraz, nas avenidas de Brasilia, com uma con­
duta que nada.tem de comum com as tradicoes das nos­
sas For«as Armadas e com 0 temperamento do povo 
brasileiro. E de tal modo ins6lito esse comportamento 
que seguramente importa muito mais saber porque esse 
homem foi indicado para essas funcoes e, seguramente, 
por ISSO, Sr Presidente, Srs. Congressistas, importa 
muito mais manifestar 0 repudio aos proprietarios do 
General Newton Cruz, aqueles que 0 usam e se valem do 
seu despreparo para 0 exercicio de qualquer atividade, 
especialmente, na magnitUde daquelas que Ihe foram 
atribuidas. Interessa muito mais registrar 0 repudio ao 
dono desta fera que soltaram nas ruas de Brasilia. E 0 

dono e 0 grupo palacmno que, intencionalmente, na in-
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ten<;lio de achincalhar esta Casa, Iiberou um homem sa­
bidamente despreparado, intelectual e emotivamente, 
para a convivencia em qualquer nivel a tal ponto, Sr. 
Presidente, que quase configura irresponsabllidade pes­
soal, mas nao a daqueles que 0 designaram para aquela 
atribuicao. Um homem que faz 0 que esse homem fez, 
que assina os comunicados de guerra que estao nos jor­
nais, cobrindo de vergonha ate mesmo a mim, que sou 
um Deputado da Oposicao, mas que, como concidadao, 
se sente envergonhado. Alguem que designa um homem 
nessas condicOes e que precisa explicar 11 Na<;lio porque 
o fez: e este alguem, ou esse grupo palaciano, que foi ca­
paz deste gesto de provocaCao, hoje, parece que se com­
porta festivamente, como se tivesse obtido ontem uma 
vitoria politica ou militar, quando, em verdade, obteve 
uma vitoria parlamentar que significa, de fato, a derrota 
de tudo aquilo que 0 Partido do Governo e 0 proprio 
Governo representam. 

Nao tenho duvidas, Sr. Presidente e Srs. Congressis­
tas, de que e, perante 11 consciencia da Na<;lio, depois do 
resultado de ontem, a alternativa que todos percebem, 
para 0 Partido do Governo, e aquela de encaminhar-se 
para 0 Colegio Eleitoral e tragar a borra deste calice ate 
o fim, escolhendo Maluf ou Andreazza, e contentando­
se e~ passar a faixa presidencial a Maluf ou a Andreaz­
za, se e que imaginam que a Nacao pode tolerar tama­
nho agravo. Pois, se preferiram esse caminho, que faeam 
um bom proveito. Falo, unica e exclusivamente, no meu 
nome. Eu nao estarei no Colegio Eleitoral, Sr. Presiden­
te; eu la nao comparecerei, porque nao tenho mandato 
do meu povo para isso. Ui nao estarei. Tenho plena con­
viccao de que la nao estara nenhum Parlamentar da 
Oposicao, como nlio estarlio os homens de vergonha 
que integram 0 PDS. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o Sr. Agnaldo Tlm6teo - Sr. Presidente, peeo licenea 
a V. Ex' para antecipar minha chamada, a fim de que eu 
pudesse ir para casa. Gostaria que V. Ex' me permitisse 
falar. 

o SR. PRESIDENTE (J aison Barreto) - Concedo a: 
palavra ao nobre Deputado Agnaldo Timoteo. 

o SR. AGNALDO TlM6TEO (PDT - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revislio do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Sr. Presidente, quero registrar, nesta Casa, a minha 
tristeza pelo que a Bancada do PDT fez comigo. Nlio 
por me ter excluido, Sr. Presidente, mas por espalharem 

uma serie de boatos, dizendo que este Deputado tem li­
gacOes com orglios de seguranea. 

Em nenhum momento, Sr. Presidente, tentei faltar ao 
respeito aos Deputados de minha Bancada, embora mi­
nha indignaeao com 0 Sr. Leonel Brizola seja muito 
grande. Tenho pessoas para trazer a publico, traur a 
imprensa, para mostrar a todo 0 Brasil, pessoas que me 
estao solicitando. atraves da Camara dos Deputados, 
para fazer um pedido dejustiea e uma reparaeao histori­
ca. Hoje, numa reuniao presidida pelo Oeputado Bran­
dao Monteiro - que teve 25 mil votos e esta aqui dentro 
devido aos 500 mil votos deste Deputado - Abdias do 
Nascimento - que esta aqui dentro devido aos votos 
deste Oeputado e outros, este Oeputado foi humilhad~ 
da forma mals violenta, sem ter sequer 0 direito de dizer 
aos seus companheiros que, em nenhum momento, quis 
Ihes raltar ao respeito. 

Minha indignaclio e profunda, Sr. Presidente, porque 
o Governador do Estado do Rio de Janeiro me usou da 
maneira mats covarde e mais rasteira. Oepois de eleito, 
Sr. Presidente, esse homem, que mandava telefonar para 
minha casa, para que 0 acompanhasse a todas as partes 
onde fazia campanha - eu ia para 0 interior, para a 
Baixada Fluminense - e. depois de eleito, Sr. Presiden-
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te, esse homem teve coragem de me deixar uma hora e 
meia em pe, na portaria de seu predio, esperando, para 
me receber. E, quando divergimos e brigamos, por causa 
da coalislio do Rio de Janeiro, 0 Governador veio a 
publico e disse que eu queria fazer empreguismo no Es­
tado, porque Ihe pedi 34 vagas para operarios, acrescen­
lando que eu queria 6 milhoes de dolares para montar 
uma fabrica de discos, quando 0 dinheiro estava sendo 
pedido pelos filhos do Oeputado Herbert Levy. Todos 
sabem disso. porque a Veja publicou integralmente. 

Eu YOU para casa, Sr. Presidente, chorar a minha tris­
teza pelo que me aconteceu hoje. Confesso a V. Ex' que 
se eu soubesse que 0 cargo de Oeputado iria me dar tan­
ta tristeza. tantos aborrecimentos, faur-me envergo­
nhar tanto de colegas, colegas que eu imaginava iriam 
ser Oeputados honrados, mas agem, aqui, da maneira 
mais servil, nao teria feito campanha para ninguem. Te­
ria continuado nas minhas caneoes, porque eu cantei, 
por mais de mil vezes, para arrumar votos para Leonel 
Brizola. E hoje, Deputados do PDT, num ate da maior 
agressao, sem me dar sequer 0 direito de defesa, 
excluem-me da Bancada. 

Eu nlio estou excluido da Bancada. Nlio aceitarei isto, 
mas yOU ficar com muita vergonha da Bancada! 

Sr. Presidente, muito obrigado. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jolio Bastos. 

o SR. 10AO BASTOS PRONUNClA DlS­
CURSO QUE. ENTREGUE A REVlSAO DO 
ORA DOR. SERA PURL/CADO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Lucio Alcantara. 

o SR. LOCIO ALCANTARA (PDS - CEo Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente. Srs. Congres­
sistas: 

A imprensa divulgou que 0 Presidente da Republica 
assinou decreto-Iei, atendendo sugestao do Ministro da 
Previdencia Social, Jarbas Passarinho, aumentando em 
100% a gratifica<;lio de mais de trinta mil medicos do 
INAMPS. Quero me congratular com a providencia 
adotada que vem reparar injustiea salarial contra os me­
dicos pertencentes aos q uadros daquela agencia gover­
namenta!. A deterioraelio progressiva das condiciles sa­
lariais, e a propria transforrnaeao das caracterfsticas da 
profissao ao longo do tempo, tem contribuido para um 
rebaixamento da condieao social do medico, incompatl­
vel com as exigencias materiais e grandeza da sua mis­
slio. 0 Ministro Jarbas Passarinho, com a c1arividencia 
que 0 caracteriza, e a experiencia adquirida em diferen­
tes funcoes publicas, lera percebido que a melhoria da 
remunera<;lio dos medicos era fator primordial para di­
namiza<;lio dos trabalhos afetos 11 Pasta que dirige. 

Cabe-me, agora, exortar 0 Ministro e 0 proprio Presi­
dente Figueiredo a estenderem a medida aos medicos de 
toda a Previdencia Social, do pr6prio INAMPS e do 
INPS, bem como aos demais profissionais que integram 
a equipe de saMe, dentistas, enfermeiros, farmaceuti­
cos, assistentes sociais, fisioterapeutas etc. Tal apelo 0 

faeo na conviccao de que 0 trabalho medico e valioso, 
desde que efetivo, em qualquer setor on de se processe, 
alnda que reconheea a necessidade de se estimular, in­
clusive financeiramente, 0 cumprimento de tarefas de 
execuciio mais ardua ou menor atrativo profissional. 
Por outro lado 0 moderno conceito de assistencia medi­
ca, com enfase nas aeOes primarias de saude como vem 
corretamente enfatizando a Previdencia Social mais re­
centemente, demanda acao integrada e uma equipe mul­
tiprofissional. ~ para atrair a todos para essa luta em fa­
vor da saude do povo brasileiro que, ao mesmo tempo 
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em que louvo a aeao do Governo Federal nesse particu­
lar, apelo para que seja ampliada a fim de beneficiar os 
profissionais de saude como um todo sem estabelecer di­
ferenciais que poderiam soar como privilegios intra e ex­
tra institucionais ou entre classes de servidores perten­
centes a mesma area. 

Sabedor do espirito publico de que e possuidor 0 Mi­
nistro larbas Passarinho e da sensibilidade que demons­
tra para com os problemas no ambito da pasta que diri­
ge aguardo que examine com interesse a solicita<;lio que 
ora estou a encaminhar-Ihe para seu exame. (Muito 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Denisar Arneiro. 

o SR. DENISARARNEIRO (PMOB - RJ. Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Numa das ultimas vezes que usei desta tribuna, quan­
do comentei a respeito do Governo do Rio de Janeiro, 
do Sr. Leonel Brizola, veio em seguida 0 Lider do Go­
verno alegando que na cal ada da noite, eu vinha aqui fa­
zer denuncias contra S. Ex' 

Quero dizer que as reunioes do Congresso nao sao 
realizadas na calada da noite, e sim nos horarios regi­
mentais. 

Passo, agora, ao meu pronunciamento. 

Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 
Quase todos os dias que abrimos os jornais do nosso 

Estado ou de Sao Paulo, encontramos entrevistas, decla­
raeoes ou afirmaeoes do Deputado Agnaldo Tim6teo -
o h omem que surpreendeu 0 RIO de Janeiro com 503 mil 
votos - ao lado do atual Governador do Estado. Elei­
tos pelo mesmo Partido, nao conseguiram conviver 
como seria de esperar-se, num clima de vitoria e euforis­
mo. Tambem sou marinheiro de primeira viagem. como 
Agnaldo Timoteo. mas nao fui surpreendido como ele, 
que tem 0 direito de reivindicar a vitoria do PDT no Es­
tado para si. Tenhor certeza, Sr. Presidente, nlio tivesse 
Agnaldo Timoteo desfraldado a bandeira do PDT ao 
lado do Sr. Bdzola, a Historia do Brasil, estaria sendo 
escrita neste momenta com outros matizes. Nao consigo 
compreender como um politico como 0 Sr. Brizola, que 
e considerado competente - nao para governar, mas 
para fazer politica, esteja incorrendo num erro, alijando 
o seu general da vit6ria, nao atendendo-o em suas rei­
vindicaeoes, que pelo que constam slio total mente con­
tornaveis. Quem nao analisa a vit6ria do PDT no Esta­
do do Rio e que pode achar ser 0 Sr. Leonel Brizola, 0 

vencedor do pleito de 1982. Esquecem de que Agnaldo 
levou para a Camara Federal, uma Bancada majoritaria 
para 0 seu partido no Estado e que la, estao a exercer 0 

mandato, Oeputados com menos de 20 mil votos, tudo 
gracas a sua excepcional votaciio. Quem viu os comicios 
em que, primeiro chegava Tim6teo, com 0 seu Dodge 
velho de campanha, capota arriada, com aparelhagem 
de som preparada. cantando com sua voz maravilhosa e 
procurando, com isto, atrair os seus fits, e quando a 
praea ja lotada, entao aparecia 0 hoje Governador, para 
dar 0 seu recado, com competencia, porque e profissio­
nal em politica. Fala mansa, dizendo 0 que 0 povo que­
ria ouvir, foi conquistando 0 direito de disputar os pri­
meiros lugares nos "Ibopes", mas sem Agnaldo sempre 
chegando a sua frente. isto jamais teria ocorrido. Assim 
foi no Rio de Janeiro e assim, em toda Baixada Flumi­
nense. Onde atuou com firmesa Timoteo, ali Brizola ga­
nhou; onde nao teve tempo de ir 0 cantor, la ninguem 
ouviu 0 atual Governador. Nas erimeiras rusgas entre 0 

Deputado e 0 Governador, pensava que a coisa era in­
terna no Partido e que a maturidade do Sr. Governador. 
conseguiria contornar. Enganei-me e hoje, acho que nao 
ha mais condieoes de uma reconciliaeao entre uma Lide-
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ram;a que surgiu no Estado e que, empolgou como nun­
. ca, quinhentos mil cariocas e fluminenses e 0 velho cau­
dilho vmdo dos pampas, para desgovernar 0 nosso Esta­
do, que ja foi 0 segundo da Federa~ao. 

Agora, Sr. Presidente, tememos pelo que podera ocor­
rer, pois 0 Deputado, parece que resolveu ir buscar 0 

'passado do nosso Governador, mostrando 0 quanta de 
mal ele ja fez para 0 nosso Brasil. Este episodio narrad6 
em discurso efetuado na Camara, no dia 18 do corrente 
pelo Deputado, nao c~nheciamos, mas des de 1962, tive­
mos oportunidade de acompanhar a atuaQao do Sr. hoje 
Governador do meu Estado. Infelizmente, muito do que 
sabemos, nao credenci~-o para aspirar 0 ql;1e deseja, ser 
o Presidente do Brasil. Nao preparou-se nem para ser 
Governador do meu Estado, que teve a infehcidade de 
elege-Io com poueo mais de 30% dos votos validos apu-
rados em novembro de 1982. -

Nao desejo entrar no merito da briga entre 0 Deputa­
do e 0 Sr. Governador, mas Sr. Presidente, se Brizola 
hoje e Governador, so tern que agradecer ao Deputado 
cantor, que desfruta de uma popularidade cada vez 
maior na c1asse humilde e media do meu Estado. Nunca 
devemos esquecer aqueles que nos ajudaram a. chegar 
onde estamos e 0 Sr. Governador, esta cometendo 0 seu 
maior erro politico, achando que 0 grande vitorioso das 
eleiQoes passadas foi ele. mas sem a ajuda do Deputado 
Agnaldo Timoteo, jamais teria chegado onde chegou, 
talvez estivesse disputando 'com Miro Teixeira 0 terceiro 
lugar,ja que 0 primeiro. certamente estaria com 0 candi­
,dato dQ "PDS". Pelas declaraQoes do Deputado Timo­
teo. podemos verificar que Sua Excelencia hoje ~ urn ho­
mem arrependido. de ter entregue 0 nosso Estado nas 
maos de urn ditador. e fala em democracia e eleiQoes di­
retas para Presidente. 

Era 0 que tinha a declarar. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jesse Freire. 

o SR. JESSE FREIRE(PDS - RN. Pronuncia 0 se­

guinte discurso.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 
A preocupaQao de setores rurais do meu Estado traz­

me a esta tribuna para solicitar ao Exm9 Sr. Ministro da. 
Agricultura. Dr. Nestor Jost e tambem, ao Dr. Paulo 
Yokota, Presidente do Instituto Nacional de Coloni­
zaQao e Reforma Agraria - INCRA a mudan~a da 
data de vencimento da Guia'de Cobrant;a dos encargos 
tributarios devidos ao INCRA, de janeiro para de­
zembro de cad a ano. 

Isto porque, tais encargos, cobrados em janeiro, 
criam certas dificuldades aos produtores rurais, 0 que os 
leva a incorrer em mora, numa fase dificil, como a deter­
minada pelas Infimas disponibilidades financeiras nesse 
meso 

A fixa<;ao dessa obrigat;ao ate 20 de dezembro do ana 
da produQao, conceder-Ihes-ia uma maior margem de 
segurant;a, sabido que nessa epoca ja estao recolhendo 
os resultados de suas lavouras de maior porte. 

Em 1983, 0 Presidente Figueiredo, sensibilizado com 
a situaQao de penuria do nordestino, concedeu anistia 
aos produtores rurais da area, de tod~s os impostos e ta­
xas devidos ao INCRA. 

Com a distribuit;ao, atualmente, das Guias de 
Cobran<;a para 0 corrente ano, segundo informa~ao da­
queles produtores, 0 vencimento marcado foi 19 de ju­
nho de 1984, epoca em que ainda nao estao restabeleci­
dos das dificulda~es que Ihe impuseram os ultimos cinco 
anos consecutivos de seca inclemente. Os problemas 
econdmicos, como os flnanceiros, desses ruralistas, ai!1-
da perduaram, mormente agora em que travam uma 
luta persistente para a obtenciio de credito de custeio, 
junto a rede bancaria. 

Voltando as chuvas, que por urn quinqilenio privaram 
aquela gente do elemento basico para a sua existencia e 
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produtividade. resta-lhes esperar a resposta da terra a 
-p~odu<;ao agricola. conseqilente da semeadura dos que 
lograram obter 'a semente indispensavel ao plantio do 
solo umedecido pelas chuvas que vern caindo na regiao. 

No momento. preve-se que, com a continuidade das 
chuvas, teremos 0 resultado das culturas de subsistfmcia. 
como 0 milho eo feijao, porem, so mente em fins de ju­
nho e principio de julho vindouros. 

A colheita de produtos, como algodao, cana-de­
aQucar, mandioca, castanha de caju e outros, 'no periodo 
de setembro a'dezembro deste ano. 

Dai por que.' a permanecer 0 vencimento em junho 
para 0 recolhimento ao I]'{CRA, esses produtores nao 
terao condiQoes de honrarem a obrigaQao, permanecen­
do em mora. 0 que refletinl no seu creciito, ou retirando 
o numenhio necessario dos recursos de custeio, prejudi­
cando os tratos culturais de sua lavoura e incorrendo em 
irregularidade quanto a aplicaQao dos recuros do credi­
to, ou pi or ainda, procurando recursos no mercado de 
credito, a juros exagerados, altamente prejudiciais aos 
seus interesses. 

Estou certo de que 0 nobre Ministro da Agricultura e 
o eminente Presidente do INCRA, conhecedores das di­
ficuldades do homem l!.ordestino. nao medirao esforQos­
no senti do de encontrarem a solu<;ao pleiteada. por ser 
de justi<;a e atender aos reclamos de urn segmento da 
produ<;ao que luta pela sobrevivencia e pela perseguiQao 
de maiores indices de produtividade. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavnl ao nobre Deputado Jose Carlos Teixeira. 

'0 SR. JOst CARLOS TEIXEIRA (PMDB - SE. 
Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente. Srs. Congressistas, registro 0 cente­
nario do nascimento de Epiphanio da Fonseca Dona, 
i1ustre sergipano, homem publico e urn dos intelectuais 
mais serios e dignos da vida sergipana. E. 'ao mesmo 
tempo, incorporo ao meu pronunciamento 0 editorial 
da Gazda de Sergipe, sob 0 titulo Ra~ em Extin~o, 
on de faz uma analise extraordinaria desse grande sergi­
pano que foi Epiphiinio Doria. (Muito bern!) 

DOCUMENTOS A QUE SE REFERE 0 
DEPUTADO JOSE CARLOS TEIXEIRA EM 
SEU PRONUNCIAMENTO. 

Epiphinio da FOJlSe(:a Doria 1884-1984 

Sabem os estudiosos que a hist6ria de urn povo, de 
urn pais, de uma instituiQiio se revela atraves do trabalho 
persistente, do ardor' pelas causas, apanagio do ideal. 

Sergipe tern dado 'a nossa estremecida patria muitos 
filhos q-ue ao lade de seus irmaos de outros rincoes for­
mam ralzes profundas que se alimentem das seivas privi­
legiadas de suas inteligencias criando esse arvoredo exu­
berante que e a paisagem intelectual e social do Brasil. 

Muitos ja partiram para 0 alem, deixando os marcos 
indeleveis da sua passagem pela terra. 

Outros. continuam ainda, na comunidade dos vivos, 
realizando a sua missao terraquea. 

Dentre eles citaremos Epiphiinio da Fonseca Doria, 
extraordinaria capacidade de trabalho, a quem Sergipe 
muito deve. Durante 35 an os e 7 meses foi 0 dinamico 
Diretor da Biblioteca PUblica do Estado. A centenaria 
biblioteca criada em 1848 na tradicional S. Cristovao, 
por resolu,<ao do presidente da provincia, Zacarias de 
Gois e Vasconcelos e ali instalada, em 1851, pelo seu su­
cess or Amancio Joao Pereira de Andrade. Quatro anos 
depois, com a mudan<;a da capital para Aracaju, a mais 
antiga biblioteca sergipana, sofreu graves transfor­
ma<;oes no seu conteudo. 

Sua direcao foi confiada a pessoas pouco entendidas 
do ass unto que nao tomaram interesse pela mesma, ra­
zao porque, os livros se foram desaparecendo aos pou-

Sexta-feira 27 0775 

cos. reduzinao-se a quase nada. Ate que. em 1890, 0 go­
vernador Felisbelo Freire: 0 maior historiador sergipa-

-no' empree'ndeu a sua restauraQao. Neste perfodo foi 
Conservador da Biblioteca, Francisco Antonio de Car­
valho Lima Junior, autor de-varios-trabalhos sobre a 
nossa historia. tendo sido. por poueo tempo, seu diretor. 
- Mais tarde, 0 destino levou Epiphanio Doria, em ple­

no vigor da mocidade. para (, -exaustivo trabalho da ver­
dadeira organiza<;ao da Bililioteca Publica. Coube a ele 
salvar. entre' os varios documentos que por desleixo e 
inercia estavam fadados~a urn desaparecimento total, a 
cole<;ao do "Recopiador Sergipano" (1 9 orgao d~ nossa 
imprensa) muito embora fosse 0 "Noticiador" cons ide­
rado co'mo 0 nosso mais antigo jornal. A maquina fun­
cional daquela cas a sempre esteve en grenada. p'ronta 
para 0 seu .runcionament~. 

Seu condutor, conhecedor profundo das peQas que a 
compunham podia 'acionaL a alavanca com a maXIma 
prontidao e verdadeira seguranQa. Na sua adminis­
tra<;ao ninguem saiu dali. mal satisfeito por nao ser aten­
dido. 

Este e 0 depoimento feito por Epaminondas Rocha 
Teles. em 9, de agosto de 1956. atraves do "Correio de 
Aracaju", sob 0 titulQ "Val ores inconfundiveis". 

CENTENA.RIO 

o Estado de Sergipe comemora 0 centesimo ana de 
vida de Epiphiinio da Fonseca Doria, nascido em POQo 
Verde, na Fazenda Barro Caldo, no dia 7 de abril de 
1884. Era filho de Nardso Chaves de Menezes, Capitao 
da Guarda Nacional, e de dona Josefa da Fonseca 
Doria. 

As comemoraQ{ies estao sob a· responsabilidade de 
varias entidades culturais, tais como 0 Instituto Histori­
co e Geografico de Sergipe, a Biblioteca Publica que tern 
o seu nome, 0 Conselho Estadual de Cultura, a Acade­
mia Sergipana de Letras, e Subsecretaria de Cultura e 
Arte. e comeQaram com uma Missa rezada na Igreja do 
Colegio Arquidiocesano, as 19 horas de ontem. Dur~nte 
a semana prosseguiu com uma exposiQao sobre a sua 
participa<;ao cultural, com destaque para a mostra de fo­
tos, document os, Iivros e artigos pubJicados. 

Epiphanio, como foi registrado, segundo confissoes de 
dona Iracema Garcez Doria, filha dele, estudou as pri­
meiras letras com urn professor particular em Po~o Ver­
de. freqaentando a escola publica da Professora Rachel 
Cesar de Lemos Amado. Em seguida, transferiu-se para 
Campos do Rio Real, atualmente Tobias Barreto, ser­
vindo como auxiliar de comercio da firma Juvencio de 
Souza Oliveira, on de teve como orientadores, na escola 
publica local, os professores Josue do Rosario Montal­
vao e Jose Rodrigues da Silva. A seqilencia dos seus estu­
dos foram interrompidos, devido a dificuldades financei­
ras da familia, conforme revela dona lracema, em depoi­
mento feito a Editoria_da Serie Descubra Seu Lugar. 

Epiphanio Doria, posteriormente, mudou-se para Bo­
quim, vila, onde exerceu atividades comerciais na Loja 
de Lednides. 

, , 

Aos vinte anos, em novembro de 1904, foi nomeado 39 
suplente do Juizo Municipal da vila e entra em exercicio 
pleno, na ausencia dos imediatos. 

Neste perfodo foi nomeado Secretario da intendencia 
de Boquim, na administraQao de seu chefe e parente, 
Lednides. - -

Quatro anos depois, outra nomeaQao. Desta vez como 
bibliotecario da Biblioteca Publica de Sergipe. 

Passaram-se mais seis, aos 30 anos de idade, casa-se 
com dona Nair Garcez. 0 ate religioso que foi celebrado 
pelo Cdnego-Joao Florencio da Silva Cardoso, na Cate-
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dral de Aracaju, teve por paraninfos (padrinhos) 10sue 
de Faro, Virginio Barroso de Rezende, Alice Garcez e 
Aurora de Azevedo Almeida. Ele foi realizado as 4 horas 
da manhli. 0 ato civil foi celebrado pelo luiz 10ao Anto­
nio de Oliveira, na casa da noiva, as 7:30 horas, tambem 
da manha. Foram testemunhas 10sue de Faro e Virginio 
Barroso de Rezende. 0 casamento de Epiphanio e Nair 
ocorreu no dia 25 de abril de 1914. 

Em julho deste mesmo ano, ele foi nomeado Diretor 
da Biblioteca Publica do Estado pela reforma de 7 de ou­
tubro de 1913, quando voltou a ter a autonomia que per­
dera emjulho de 1914, no Governo dq General Siqueira 
Menezes, que Ihe deu ediffcio e instalacoes apropriadas, 
com urn grande conjunto de estantes de aco modernissi­
mo, Importado da Europa. 

Em 19 de marco de 1918 e acIamado primeiro secre­
tiirio do Centro Socialista Sergipano, fundado em Ara­
caju. 

Mesmo com a ebulicao do movimento tenentista que 
se seguiria, 0 "Foncesa", como era chamado por dona 
Nair, foi aceito s6cio-honoriirio da Biblioteca America, 
da Universidade de Santiago de Campostela (Espanha) 
em Assembleia Geral do, dia 21 de maio de 1926. 

Iii em abril de 1931 era nomeado correspondente do 
Diretor Geral de informacao. Estudo e Divulgacao do 
Ministerio da Educacao e Saude Publica do Estado. 

Neste mesmo ano, em 4 de dezembro, e nomeado Cen­
sor do jornal "A Tribuna" de Aracaju, atraves offcio re­
servado, sera eleito Deputado Estadual em 5 de outubro 
de 1935 pelo funcionalismo publico, tomando posse da 
cadelra a 5 de novembro, dezesseis dias ap6s, e nomeado 
Secretario Geral do Estado. 

Em 27 de maio de 1937 -'foi nomeado Seeretario da 
Justica, Agricultura e Fazenda. 

o Centro Carioca, em offcio de 10 de abril de 1937, 
por sugestao de Vicente Calamelli, concede 0 titulo de 
Propagador do Livro, tendo 0 documento a assinatura 
de Ariosto Berna .. 

Neste mesmo 1937 - na Administracao Eronides de 
Carvalho, foi instalado em novo edificio, com outro con­
junto de estantes de aco, vindo dil Europa. Trata-se da 
Biblioteca Publica do Estado. 

Foi aceito s6cio da Associacao Sergipana de Impren­
sa, em janeiro de 1940. 

Ainda neste janeiro enviou urn offcio· ao Ministro da 
]ustica, assinado pelo Interventor Federal no Estado, 
Dr. Eronides de Carvalho, em resposta ao Memorial -
delacao do Cel. Augusto Maynard Gomes, que continua 
inedito. 

E outr~ offcio ao Ministedo da lustica, assinado pelo 
Interventor Federal no Estado, Dr. Eronides de Carva­
lho, informando sobre uma Reclamacao do empresario 
dos telefones, Deoclides Pais de Azevedo. Este documen­
to permanece inedlto. 

Em fevereiro de 1941 - embarca para a Bahia, ali che­
gando no mesmo dia, para representar 0 Estado na Con­
ferencia Regional Preparat6ria da Conferencia de Legis­
lacao Tributaria. 

Em maio, enviou mensagem do Instituto Hist6rico de 
Sergipe, assmada pela diretoria, dirigida ao Presidente 
Getulio Vargas, pedindo 0 apoio moral e material do 
Governo da Uniao para a campanha da Federacao das 
Academias de Letras do Brasil, em prol do levantamento 
de urn monumento a Tobias Barreto, na Capital Federal. 

Adicionou a sua caminhada, "As Efemerides Sergipa­
nas", uma serie de artigos, publicados por jornais de 
Aracaju, a partir de 1941. Participou em junho deste 
ano, no Rio de laneiro representando 0 Estado na Con­
ferencia de Legislacao Tributaria. Fez parte de duas co­
missoes. 

Epiphanio demora-se no Rio, em casa de parentes e 
amigos, com' despesas por sua conta, visando a economia 
do Estado. Logo ap6s 0 encerramento da Conferencia­
regressa do Rio de Janeiro chegando a Aracaju, de volta 
no dia 30 de junho de 1941. 
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Reassume suas funcoes de Diretor da Biblioteca PUbli­
ca do Estado, de que se afastara, em 21 de outubro de 
1935, para exercer, em comissao, as funcoes de Secre­
tario Geral do Estado mais tarde os de Secretario da Fa­
zenda, Agricultura, Industria, lustica e Interior, em ju­
Iho deste ano. 

A Biblioteca PUblica do Estado de Sergipe, contava, 
em 1942, com 45.440 obras e 55.567 volumes, isto e 0 que 
afirmara 0 seu diretor revelando sempre a sua preocu-
pacao com a cultura. .. 

o Gremio Barao do Rio Branco, de Poco Verde, em 
sessao especial e solene, prestou-Ihe expressiva homena­
gem e elegeu-Ihe s6cio de honra, urn ana depois. Epipha­
nio requereu sua aposentadoria no cargo de Diretor da 
Biblioteca PUblica do Estado de Sergipe em 43. la inte­
grado no Instituto Hist6rico e Geografico, decidiu-se a 
lutar pela sua expansao eo fez numa demonstracao ad­
miriivtil de sua capacidade de trabalho, de sua cultura e 
do amor as letras e a hist6ria. Em 14 de abril de i943-
pedlU eliminacao da Associacao Sergipana de Imprensa 
entregando 0 pedido ao cobrador Helvecio Santiago. 
Nao decIarou os motivos que 0 levaram a esta atitude. 

Em 1944 - a "Editora Enciclopedica -
Contemporanea Inter-Americana Ltda"., em offcio, soli­
cita dados biograficos para a inclusao no trabalho. Em 
maio de 1945 -, Jordao de Oliveira, pmtor sergipano 
consagrado, oferece ao Instituto Hist6rico e Geografico 
de Sergipe, urn retrato a 61eo, por ele pintado - Ephifa­
nio Doria, que foi solenemente posto na Galeria dos Pre­
sidentes da Casa. 

Neste ana de lutas pela redemocratizacao do PaiS, 
Epiphanio requereu em 2 de julho sua inscricao como 
eIeitor ao Iuiz Eleitoral da 2' Zona, juntando como do­
cumento 0 seu titulo de eleitor expedido em 1932. 

No ano seguinte e nomeado membro da 'oiretoria do 
Monteplo dos Empregados Publicos do Estad~, para 0 
bienio 1946-1948, sendo quejii vinha servindo no bienio 
anterior. 

Em 1947,0 lntituto Hist6rico e Geografico de Minas 
Gerais, concede-lhe 0 titulo de socio. Em maio de 1947 
- foi-Ihe conferido 0 diploma de s6cio correspondente 
do Instituto Hist6rico e Geografico de Minas Gerais. 
Foi eleito s6cio correspondente do Instituto Hist6rico de 
Petr6polis. neste ana e reconduzido ao lugar de membro 
da Diretoria do Montepio dos Funcioniirios Publicos de 
Sergipe, para 0 bienio 1948-1949, e anos depois ja em. 
1952 foi designado para fazer parte da Comissao incum­
bida de rever 0 negativo do desenho do mapa do Estado 
recem-Ievantado pelo Conselho Estadual de Geografia e 
apresentar as sugestoes que se fizessem necessarias. Em 
1953, foi eleito bibliotecario da Academia Sergipana de 
Letras, para 0 bienio 1953-1955, em face da renuncia de 
Joao Pires Wynne. Foi reeleito em 1955 para 0 bienio se­
guinte: 1955-1957 - sen do reeleito para 0 bienici 1957 a 
1959. 

No seguinte. em oficio, Ihe c encaminhado 0 diploma 
de nomeacao de membro de Honra da Ordem do Cardo, 
fundada em 1947. (Jtiilia). 

Em 28 dejulho de 1955 em carta da Academia di Pas­
teum agradece 0 envio da Revista do I.H.G.S. n9 21 ere­
meteu a "Fiorisce urn cenaculo com assinatura de Car­
mine e Manzi". Foi nomeado como Secretario Geral e 
Perpetuo do Instituto Hist6rico e Geografico de Sergipe, 
e membro da Diretoria Regional de Geografia, no Esta­
do de Sergipe, em 1956. 

Sete anos depois, 0 Nucleo Filatelico de Aracaju, ex­
pede Diploma de Participacao a 4' Exposicao Filatelica 
Sergipana, com assinatura de seus membros, a Epipha­
nio. Passaram-se mais quatro, e nesta Gazeta de Sergipe, 
Z6zimo Lima, com 0 seu espirito malicioso faz alusao 
velada ii sua pessoa, refenndo-se ao Instituto Hist6rico. 
"Entrego a Deus essa intriga do Z6zimo em suas "Va­
ria<;oes em Fa Sustenido, saidas na aludida Gazeta. 

Em 20 de marco de 1970, a Loja Capitular Contiguiba 
do oriente de Aracaju, confere-Ihe 0 diploma de mestre 
instalado. 
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A Comissao da Loja Clodomir Silva convida-o para a 
festa Branca, no dia 21 desta, quando sera colocado 0 
seu retrato na galeria de Honra da Loja (Rua 10ao Pes­
soa, 333. Ed. Cabral). Ainda A Loja Capitular Contigui­
ba de Aracaju, conferiu-Ihe 0 titulo de Membro Remido. 

Em 20 de janeiro de 1973'e fundada em sua homena­
gem, na cidade de Poco Verde, Sergipe, a Biblioteca 
EPIPHANIO DA FONSECA DORIA; inaugurando-se 
o seu retrato a que esteve presente, sendo saudado pelo 
Sr. Bispo D. Jose Bezerra Coutinho Bispo de Estancia. 

Apesar de ter morrido em 1976, Epiphanio' D6ri·a con­
tinuou vivo para a cultura Sergipana da mesma forma 
que esteve quando doou uma valiosa documentacao his­
t6rica ao Arquivo Publico, conforme registros, de 1972 e 
que Ihe valeu os comentarios da professora Terezinha 
Oliva, membro do ANPUH, Associacao Nacional dos 
Professores de Hist6ria, ditos na epoca: "a doacao de 
Epiphanio Doria, alcm de ser muito importante para 
Sergipe reflete 0 alto espirito publico e a lucidez do escri­
tor, que permitira a todos a consulta desses documen­
tos". Oliva ainda se referiu ao arquivo dizendo que ele 
tern, por funcao preservar 0 patrimomio documental do 
Estado e esta capacitado a atender ao estudo, a pesquisa 
e aos que buscam conhecer a nossa hist6ria como 0 fez 0 
doador. 

BIBLIOTECA 

A denominacao para a Biblioteca Publica Epiphanio 
D6ria comecou a ser sugerida pelo escritor Ariosvaldo 
Figueiredo, atraves de uma col una que assinava, (Fatos e 
Pessoas) com urn artigo intitulado Biblioteca Epiphanio 
D6ria, publicado nesta Gazeta em \0 de novembro de 
[970. A sugestao de Ariosvaldo era dirigida ao Governa­
dor Lourival Baptista. "Faca isso logo meu caro Louri­
val todo mundo ira aplaudi-Io". 
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Fosse vivo e Epifiinio D6ria estaria completando 100 
anos. Uma data bonita para quem vive na utilidade do 
trabalho e para quem, como 0 aniversariante, dedicou-se 
ao zelo hist6rico, guardando e arrumando papeis que 
con tam a vida e os fatos principais do povo sergipano, 
desde a chegada dos primeiros colonizadores na ultima 
decada do seculo XYI. Uma data cheia de encanto para 
urn hom em que acreditou no saber, antes de qualquer 
coisa, e deu a sua vida de ma~ de noventa anos aos cui­
dados com os Iivros, os manuscritos, asfotos, as plantas, 
tudo 0 que forma 0 grande acervo documental ~ergipa­
no. Epifanio D6ria passou pela Biblioteca que hoje tern 
o seu nome, 0 Arquivo Publico, a Maconaria, e 0 Institu­
to Hist6rico e Geografico de Sergipe onde foi mais que 
urn Secretiirio Geral perpetuo, foi sua alma, sua vida, 
sua existencia como casa de cultura. . ' 

Sergipe possui urn excelente aeervo de documentos 
que esta disperso pelos diversos pontos do Estado. Tern 
documento no Arquivo Publico, no Instituto Hist6rico, 
na Biblioteca, no Museu Afro-Brasileiro, mas tern, -prin­
cipalmente, nas Igrejas, nos Cart6rios, nas coleci5es par­
ticulares. 0 que sobra em documentos, falta em quem 
queira coleciona-Ios para 0 estudo sistematico de fonte 
tao necessaria ao entendimento da hist6ria. Falta gente 
como Epifiinio D6ria, figura de uma raca em extincao, 
que viveu acreditando na cultura, no saber, na inteligen­
cm, embora soubesse conviver com a rotina da adminis­
tracao, em diversos cargos de confianca, e ate com a 
po/ftica, ocupando uma cadeira de deputado a As­
sembleia Legislativa como representante classista. 

Agora mesmo, quando as entidades culturais lembram 
a figura centeniiria de Epifanio Doria, urn pesquisador 
do Rio de Janeiro, especialista em restauracao de papeis, 
faz uma den uncia sem 0 querer, ao dizer que 0 Arquivo 
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Publico do Estado de Sergipe, casa de documentos que 
muito deve a Epifiinio Doria, esta ameacado em sua 
sobrevivenCIa por causa da rede eletrica precaria e das 
goteiras que deixam 0 teto igual a uma peneira, Coisas 
simples, como revisao'de rede eletrica e de telhado, pare­
cern ass~mbrosas quando hgadas a predios de cultura. A 
insensibilidade ou 0 atropelamento de tantas coisas ao 
mesmo tempo deixa para depois a resoluc;:ao_ de proble­
mas que, de relance, parecem simples. Simples ou nao, os 
problemas do pri:dio do Arquivo precisam ser vistos 
imediatamente, como tambem os problemas do predio 
que serve, emprestado, a Academia Sergipana de Letras 
e a Alianc;:a Francesa. 

As homenagens prestadas a Epifanio Doria sao dignas 
do aplauso publico. Mas, sem duvida, a melhor das ho­
menagens seria 0' compromisso publico assumido pelo 
Governo em face dos problemas que vao se acumulando 
na area cultural, como os do Arquivo Publico e tantos 
outros que ficam em segundo plano, pen dentes, sem so­
lucao. Fosse vivo e est aria, com a voz mansa de sempre, 
olhando para cima e fazendo esforc;:o para ouvir, aplau­
din do tudo 0 que fosse pens ado em favor da cultura e da 
documentacao de Sergipe a quem, como ninguem, serviu 
qual soldado de tempo integral, ou sacerdote convicto de 
que a salvac;:ao esta, no saber e na cultura. Epifiinio 
Doria estaria feliz, batendo palm as, anotando detalhes, 
se houvesse hoje mais cuidado com as co is as e os bens da 
cuJtura sergipana. Logo, zelar por tudo isto e prestar a 
melhor das homenagens a quem deu tanto de si, na longa 
vida cultural a guardar documentos, fatos e gentes. 

Pode parecer inacreditavel, mas nao existe em AracaJu 
uma rua com 0 nome de Epifanio Doria, nem uma Esco­
la e nem qualquer outra forma de preservacao do seu no­
me, salvo a Biblioteca que, ainda em vida, Ihe fezjustica 
e homenagem, na gestao de Paulo Barreto de Menezes. 
Como se ve, 0 Estado e devedor. Duas vezes devedor. A 
primeira, por deixar que goteiras e fios descobertos 
ameacem, no Arguivo Publico, urn precioso acervo do­
cumental. A segunda, por deixar sem lembran\ia para as 
novas gerac;:oes 0 nome grandioso de Epifanio Doria 
que, insatisfeito em tudo 0 que fez deixou ainda por fa­
zer, a dIsposic;:ao dos posteros, anotacoes que valem por, 
parte da historia de Sergipe: as Efemerides Sergipanas e 
os diversos tHulos de historia, folclore, ge~grafia, Iitera­
tura, que estao nas suas prateleiras da casa da rua de 
Santa Luzia, como urn patrimonio familiar de urn ho­
mem que nao teve mais 0 que deixar, pois sua crenc;:a es­
tava restnta ao saber. 
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o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Milton Brandao. 

o SR. MILTON BRANDAO (PDS - PI. Pronuncia 
o seguinte di~curso_. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: , -

Queremos _ renovar ape/os transmitidos ao- Ministro 
Delfim Netto da Pasta do Planejamento, no sentido de 
que S. Ex' recomende a Iiberac;:ao de verbas pleiteadas_ 
pelo Ministerio do ,Interior, e constantes do Programa 
PROHIDRO. Sao cerca de 25 bilh-oes de cruzeiros plei­
teados pelo Ministro Mario Andreazza, sendo que,parte 
dessas verbas se destinam a constru~1io de pequenos ac;:u­
des no meu Estado. Entre essas obras figura 0 Ac;:ude 
Joana, no Munic1pio de Pedro II, hoje localizado no lu­
gar Guaribas. Nao 'e urn grande acude, e apenas urn bar­
reiro de 10 milh5es de metros cubicos, que vern sendo 
pleIteado pela nossa popula<;;ao desde 0 tempo do Im­
perio. De modo que, iniciadas as obras pelo DNOCS, 
por intermedio do 29 BEC, do Estado do Piaui essas 
obras foram parahsadas, foram suspensas, e havia a pro­
messa de que elas nao sofreriam solucao de continuida­
de, uma vez iniciadas. Desse modo, queremos fazer esse 
apelo ao Ministro Delfim Netto, para que nao compro­
meta 0 desenvolvimento daquela regiao, sobretudo da-
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quela cidade, onde seus habitantes ja vern sofrendo, ha 
muitos anos~ pel a falta do precioso Iiquido, e teve, nos 
ultimos anos, a agua fornecida a sua populaQao por meio 
de caminhoes pipas, que por certo nao forneciam uma a­
gua pura, e sim uma verdadeira lama. 

De modo que, Sr. Presidente, impc3e-se a presenc;:a do 
Ministerio do Planejamento na liberac;:ao dessa verba. 
Ademais, queremos fazer urn apelo ao Ministerio dos 
Transportes, por intermedio do Ministro Cloraldino Se­
vero, e tam bern do Diretor-Geral do DNER, Engenheiro 
Joao C. do Pinto, para que imediatamente providencie 0 

recapeamento da Rodovia BR-404, no trecho Piripiri­
Pedro II, e tam bern 0 seu prosseguimento ate os limites 
com 0 Ceara. Esse trecho Pedro II-Peripiri esta sendo 
comprometido pela acao do tempo e da agua, e tam bern 
pelo trMego dos transportes, pois foi ele apenas uma tin­
tura asfiiltica que nao recomenda a uma BR, nem as tra­
dicoes do DNER. 

De modo, Sr. Presidente, que se impoe, 0 quanto an-, 
tes, 0 recapeamento dessa rodovia neste trecho de 46 km, 
e tam bern seu prosseguime~to ate os Iimites com 0 Cea­
ra. 

Fica, portanto, registrado 0 nosso apelo em favor des­
sa rodovia e de outras sobre as quais jii nos manifesta­
mos, desta Tribuna. Muito obrigado a V. Ex' (Muito 
bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Sr. Deputado Osvaldo Nascimento. 
(Pausa.) 

S. Ex' nao esta presente. 
Concedo a palavra ao nobre- Sr: Deputado Djalma 

Bessa. 

o SR.' DJALMA BESSA (PDS - BA. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

Eu nao poderia silenciar diante de pronunciamentos 
proferidos contra 0 General Newton Cruz. E com­
preensivel que exercendo uma mIssao delicada como a 
que Ihe foi confJada, haja divergencias quanto' ao seu 
comportamento. Entretanto, a restricao as pessoas tern 
limites. E incompreensivel que se h~a descido a acu­
sacoes grosseiras e anti-regimentais a urn i1ustre militar. 

Nao e por acaso que urn cidadao ingress a no Exercito, 
e 0 acesso ao generalato e na base do merito e do estudo. 
Assim, atente-se para a circunstiincia tao-so do General 
Newton Cruz haver sido promoyido a general-de­
divIsao, para se avaliar sl!a capacidade, seu valor, e 0 

prestigio de que desJruta nas Fon;:as Armadas. S. Ex' 
ocupa 0 Comando Militar do Planalto e nessa condicao 
foi nomeado executor das medIdas de emergencia. Sabe­
se que a Justi"a fO! acionada a se-pronuncJar sobre as 
medidas de emergencia decretada pelo Presidente Joao 
Figueiredo, e a sentenQa nao foi favoravel ao proponente 
da ac;:ao. 

E certo que todo ser humano tern suas falhas, tern seus 
defeitos, como tern tam bern suas virtudes. E 0 que ocorre 
com 0 General Newton Cruz. E possivel - havemos de 
entender - que, no exerciGio de executor das medidas de 
emergencia, haja praticado alguns erros, alguns excessos. 
Mas e preciso salientar-se que esses erros e esses excessos 
nao tern por que ser corrigidos Jamais, na acusac;:ao sem 
freios a sua pessoa. Estamos em urn estado de direito e 
algum excesso porventu~a praticado por ser perfeitamen­
te cobrado pela Justi\ia, e nao e do nosso conhecimento 
que a Justica tenha sido procurada par~ se manifestar 
quanto aos atos praticados pelo General Newton Cru~. 

Neste momento politico, onde materias altainente 
poHtIcas tern sido dlScutidas, podem surgir as 'paixoes, 
mas que elas ressalvem 0 cidadao brasileiro que tern pro­
curado agir somente como militar e, como militar, tern 
tido 0 respaldo de seus camaradas, daqueles que tam bern 
integram 0 Exercito. ASslm'como, por justic;:a, faremos 
restric;:oes a-quem buscar julgar malo Parlamentar, nao 
temos como procurar julgar urn militar em termos tao 
pesados. 
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Estou certo de que a Mesa havera de agir regimental­
mente, podando os excess os de linguagem. Por isso e 
que, nessa certeza, quero desagravar mesmo a pessoa do 
General Newton Cruz por estar, na verdade, no coman­
do de uma missao que nao foi solic1tada, mas que Ihe foi 
passada e, como militar, nao Ihe compete negar 0 exerci-
cio dessa dificil missao. ' 

Creio, Sr. Presidente, que 0 General Newton Cruz nao 
alcancou 0 generalato por acaso. Ele teve -meritos, e fo­
ram esses meritos que 0 promoveram, estando pratica­
mente no final da carreira militar. 

Muito obrigado a V. Ex' (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Joao Gilberto. ' 

o SR. JOAO GILBERTO (PMDB -- RS. Pronuncia 
o seguinte discurso. Sem revisao do orad or.) - Sr. Presi­
dente, Srs. Congressistas: 

A votacao de <:mtem, se representou uma frustra\iao 
nacIOnal, se lamentavelmente significou que 0 Congresso 
Nac,ional deixou passar a oportunidade de se transfor­
mar no grande centro politico da Nacao, de recobrar sua 
plena representatividade e a sua plena legitimidade, por 
outro lado, a votacao de ontem deixou realidacles e-lic;:oes 
importantes. -

A realidade, apcs 0 dia 25 de abril, e.a seguinte: a su­
cessao presidencial esta completamente- descontrolada. 
A OposICao nilo conseguiu, nessa primeira etapa, trans­
formar 0 metoda de indireto em direto; 0 Colegio Eleito­
ral, no texto frio da atual Constituic;:ao, nao consegue 
reumr-se, porque depende de modificacoes na lei com~ 
plementar que 0 regula e depende de maio ria absoluta 
para aqui se instalar, -0 que, entre a Oposic;:ao e possivel 
dissidencia do PDS, nao tera. Assim, 0 projeto do Go­
verno, recheado de casuismos: alterando substancial­
mente 0 funcionamento, 0 regulamento do Colegio Elei­
toral, com 0 jogo andando, nao sera aprovado. 

Entao, a sucessao presidencJaI esta absolutamente des­
controlada. Nenhuma previsao pode ser feita, nenhuma 
hIpotese definitiva pode ser construida: E para este pon-' 
to'que reclamo a atenc;:ao de todos os segmentos, porque 
ainda ha tempo de eVItar 0 impasse maior, de evitar des­
dobramentos piores. Esperamos que o-poder politico da 
Nal;ao e 0 difllogo construam a saida para elegermos urn 
presidente pelo voto dIreto; que seja urn presidente com 
forQa para administrar ,a,transicao, e de bern nos repre­
sen tar nas cruciais negociacoes internacionais que envol­
vern nossa dfvlda e tantos outros interesses-substantivos 
a Nacao. 

E dIgO mais, Sr. Presidente e Srs. Congressistas. 
Olhando para 0 passado, nilo estou com cara de quem' 
vai a urn, enterro, estou com 0 coracao de quem assistiu a 
urn parto. _ I , 

Neste plenario, vi cair a emenda constitucional da, 
Oposicao propondo anistia, e tempos depois vi a anistia 
ser conseguida, conq~istada, com 0 Governo que(~ndo 
recolher par£si a paternidade do projeto, 0 que de nossa 
parte nuo interessava. Vi, neste plenario, serem reitera­
das vezes derrotadas emendas constitucionais que des~­
ja'vam restabelecer 0 voto direto para Governador de Es­
tado, e vi 0 Governo chainar a si a paternidade de uma 
emend a que restabeJecia 0 ~oto diret~ para Go~ernador. 

A Emenda Dante de Oliveira abriu a porta de urn pro­
cesso que so terminara n~ reconquista das diretas, jat 0 
processo comec;:ou ontem e haverfl de terminar com a re-
conquista das diretas, jal _ ' 

Creio, Sr. Presidente e Srs. Congressistas; olhando os 
exemplos do passado, talvez nao 0 Governo, - quem sa­
be; ate 0 Governo - mas alguma parcela do sistema res­
ponsavel por 64 havera de vir a Nacao reivindicar a pa­
ternidade do restabelecimento das diretas-ja! E tera 0 

nosso apoio, porque a nos nao nos interessa discutir a as­
sinatura pnmeira de urn projeto de emenda constitucio­
nal. A nos nos interessa discutir 0 substantivo que e a d~-
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volucao do direito do'povo eleger seu Presidente da Re­
publica. 

Ainda haveremos de ter elei~es diretas para esta su­
cessao, e 0 processo que com~u ontem tera desdobra­
mentos nlpidos, talvez no corpo da emenda do Governo 
que ai tramita e que recebera substitutivo do grupo pro­
diretas do PDS, com 0 aval da OposiCao, para restabele­
cer imediatamente 0 pleito direto. 

Nos assistimos, Sr. Presidente, embora a tristeza da 
Nacao, embora 0 impacto deste Congresso ter deixado 
passar a grande oportunidade de se afirmar, em bora 
tudo isso, nos assistimos a um parto e nao a um enterro, 
nos assistimos ao parto das elei~es diretas, ja, que have­
remos de reconquistar ainda este ano. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Brandao Monteiro, que fa­
lara como Lider. 

o SR. BRANDlo MONTEIRO (PDT - RI. Como 
Lider. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, nao era do nosso intuito voltar ao assun­
to que hoje tratamos, em comunicacao, na sessao da Ca­
mara dos Deputados. Esse assunto se refere a tomada de 
oposiCao da Bancada do Partido Democratico Traba­
Ihista, que decidiu excluir, do convivio dos seus pares, 0 

Deputado Agnaldo Timoteo. 
Nao era mais 0 intuito do Lider trazer este assunto 

aos Anais do Congresso. Entretanto, e importante que 
'algumas qtJestoes fiquem definitivamente claras. A ati­
tude da Bancada do PDT, que eu tenho a honra de Iide­
rar, e uma atitude que reflete a defesa de primados e de 
principios politicos. Admitimos e digo isto. como mui­
tos dos Srs. Congressistas sao testemunhas para ficar 
nos Anais desta Casa. Em varias ocasioes tive oportuni­
dade de, em pronunciamentos, fazer criticas ao Gover­
nador Leone! Brizola. Presidente do meu Partido, por­
que acho legftimo 0 direito de qualquer Parlamentar cri­
ticar companheiros, criticar presidente de partido ou 
Ifder. desde que a crftica seja uma critica programatica 
ou ate uma critica sobre formas de administrar. 0 que 
nao podemos aceitar e que, sob a capa de aborrecimen­
tos, desavencas pessoais ou qualquer coisa desse jaez, 
qualquer Parlamentar do meu Partido, tome a iniciativa 
de usar argumentos proprios dos orgaos de seguranca, 
para fazer imprecac3es contra qualquer Parlamentar ou 
dirigente polftico. 

Sou militante da Oposieao e como tal me considero 
urn militante do movimento popular brasileiro. Direi in­
clusive que hoje, quando a Bancada do PDT se reuniu 
para analisar 0 comportamento politico do Deputado 
Agna!do Timoteo, havia uma clara maioria que preten­
dia nao mais que censuni.-Io publicamente por suas ati­
tudes e pelo teor de seu discurso a partir do dia 17. En­
tao. e necessario ficar claro - e naquele discurso nao hIi 
nenhuma referencia ao nome do Governador Leonel 
Brizola - que nossa atitude nao se reflete em relacao a 
crlticas que. por acaso, 0 Deputado tenha, durante este 
ana legislativo, feito ao Governador Leonel Brizola, 
mas sim ao discurso de S. Ex' Os Srs. Deputados que 0 

ouviram e quem tiver 0 cuidado de ir aos Anais do Con­
gresso. vera que neles sao lancados, sobretudo, calunias, 
infamias sobre pessoas mortas e pessoas vivas. Mas na­
quele momento, naquela oportunidade, a tendencia da 
Bancada era censurli-Io. Ja haviamos feito uma nota 
publica, colocando nossa oposicao quando, para nossa 
surpresa, 0 ilustre Deputado, hoje comparecendo ~ reu­
nilio, apresentou-nos urn documento que seria sua defe­
sa. Eu nao tenho nenhuma vergonha de dizer, nao tenho 
nenhum pejo em afirmar, nem nenhum receio de deixar 
registrado nesta Casa. que fui preso politico e conh~ a 
origem de documentos como esse. Para quem nao co­
nhece eu yOU dizer. Nos anos mais negros da repressao, 
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neste Pais, havia dos DOI-CODls que se instalaram no 
Brasil. que eram os poroes da tortura. as famosas equi­
pes de informacao e seguranca. Existiam aqueles que 
.eram da equipe de acao, que saiam para prender ou, se 
possivel, matar. Havia aqueles que, em recebendo 0 pre­
so, seus interrogadores, eram as equipes de interroga­
torio. Existiam as equipes juridicas que apos 0 preso ser 
detido. entregue a equipe de interrogatorio, dava a for­
ma juridica do depoimento, para que 0 preso depois as­
sinasse. E havia a equipe de analise.e informacao. De­
pois de recolher as informalfoes dos presos, faziam uma 
especie de relatorio no sentido de entender 0 que e que 
havia nos grupos politicos do Pais, ate prender outras 
pessoas. E este e' urn docum ento tfpico dos 6rgaos de 
analise e de informacao dos servieos de seguranca. 0 Sr. 
Deputado nao teve 0 cuidado, nem de distribuir urn do­
cumento com sua propria redacao. Nao podemos per­
mitir isso, e uma questao de principio. Lamento a atitu­
de que tivemos de tomar, lamento que 0 Deputado te­
nha chorado. Lagrimas muito mais pesadas tiveram 
companheiros neste Pais, nos poroes da tortura, lagri­
mas muito mais pesadas tem familias de mortos e desa­
parecidos, que posilfoes como essa ajudaram, infeliz­
mente, a implantar no Pais num periodo negro, e que 
conscientemente nao podemos e nao devemos aceitar. 

o Sr. Jorge Carone - Permite V. Ex' urn aparte? 

o SR. BRANDlo MONTEIRO - Pois nao. 

o Sr. Jorge CarODe - Nobre Deputado, para colabo­
rar com V. Ex', quero dizer que respondi a nove proces­
sos criminais. nos quais tomaram 0 depoimento de 56 
pessoas e todas elas registrados com 0 Coronel Coman­
dante da Policia Militar, na epoca, e mais uns dois ou 
tres elementos. 0 processo foi para a Justica. Paulo Via­
na Goncalves, urn dos juizes mais independentes deste 
Pais. eu acredito, ouviu as 56 testemunhas e as 56 decla­
raram que foram obrigadas a falar aquilo. e que assina­
ram porque 0 coronellhes disse que tinham de assinar. 
Entao, os processos que foram feitos neste Pais, 0 foram 
dessa maneira. 0 processo esta la, 56 pessoas me acusa­
ram e as 56 compareceram em jufzo e declararam isso. fi 
urn aparte ate pitoresco, nobre Deputado, mas quero 
lembrar que houve uma acusalfao de que eu, como pre­
feito, tinha comido as pacas e os veados do Zoologico de 
Belo Horizonte. E depois ficou apurado, na sentenca do 
juiz, que realmente abateram pacas e veados no banque­
te oferecido ao General Mourao, comemorando a Revo­
lucao. Os militares comeram as paeas e os veados e eu 
paguei 0 pato. Quer dizer, em materia de processos fei­
tos no perfodo da Revolucao ninguem, real mente, pode 
levar a serio. 

o SR. BRANDIO MONTEIRO - Quero agradecer 
o depoimento do Deputado Jorge Carone, ate porque 
traz urn fato hist6ricO da Hist6ria deste Pais e desanu­
viou urn pouco os term os do meu pronunciamento, por­
que confesso que tratar dess~ ass unto, para mim nao e 
agradavel, ate me emociona. 

Srs. Congressistas, eu nao trataria deste ass unto, se 
nao fossem colocadas acusac3es para a Bancada do meu 
Partido, como foram feitas, hoje, num estranho com­
portamento de oCputados da Oposicao, que, sem tomar 
conhecimento dos termos e das ocorrencias, se apressam 
a se solidarizar com urn Deputado que teve esse ~m­
portamento. 

Lamento que 0 Deputado Denisar Arneiro tenha tido 
essa posil(io. Alias, nao yOU lamentar porque as analises 
do Deputado Arneiro sao tao cheias de asneiras, que 
nao podem, de maneira alguma, causar qualquer espe­
cie, porque a esta altura dos acontecimentos se dizer que 
o Governador Leonel Brizola foi eleito, exc\usivamente, 
por causa do Sr. Agnaldo Timoteo, representa, realmen-
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te uma asneirice. Porque nao elegemos 0 Agnaldo, Go­
vernador, e 0 Brizola, Deputado. Por que nao 0 fize­
mos? 

o Sr. Roberto JeffersoD - Permite V. Ex' um aparte? 

o SR. BRANDlo MONTEIRO - Com muito pra­
zero 

o Sr. Roberto Jefferson - Deputado Brandao Mon­
teiro, a Historia do nosso Pais registra, para mancha de 
sua consciencia democratica e de sua consciencia juridi­
ca, a historia de processos, dos quais V. Ex' e vftima, de 
julgamentos feitos com base em atos institucionais, sem 
dar as vitimas desses julgamentos, e daqueles processos 
que V. Ex'descreve, inclusive ,se dizendo vitima de al­
guns deles, 0 minima direito de defesa. Homens foram 
alijados do processo politico da Patria, em julgamentos 
precipitados, em julgamentos sem 0 sagrado direito de 
defesa, em sentencas morais que os marcaram indelevel­
mente para 0 resto de suas vidas. Nos, Parlamentares, 
homens de vida publica, de formacao juridica, constitu­
cional - este e 0 bereo das Constituic3es - temos que 
nos acautelar diante dos julgamentos precipitados. Eu 
gostaria de fazer a V. Ex' urn apelo. Os nossos cOdigos, 
o COdigo Penal estabelece que existe a pena coercitiva, 
privativa de Iiberdade. E nas penas acessorias, urn cole­
giado de penas, e entre elas. a publicacao da sentenca 
depois do tninsito em julgado da mesma, uma fase de 
instrucao. de inquerito, de alegac3es. E, afinal, 0 juiz do 
processo pode, porque 0 COdigo Ihe autoriza e Ihe per­
mite. fazer publicar a sentenca que vern dos C6digos Fi­
lipinos. chamada a pena infamante, a pen a desonrosa. 0 
apelo que fazemos a V. Ex'. neste momento emocional 
em que todos vivemos, porque saimos desta Casa hoje, 
pela manha. pela madrugada. e aqui estamos ainda tres­
noitados, cansados, emocionados, parece-me sem muita 
condicao de bem discernir e de bern decidir, faeo urn 
apelo a V. Ex' para que pudessemos. todos nesta Casa, 
na busca da conciliacao, permitir ao Deputado Agnaldo 
Timoteo -.:.. nao entro no merito da tese discutida - urn 
amplo direito de defesa, para que ele nao seja vitima dC? 
urn ato institucional. de uma condenacao publica, de 
uma publicaCao de sentenlfa moral, que viHpendia, que 
avilta, que apequena a natureza humana, Deputado 
Brandao Monteiro. sem que tivesse sido submetido a 
urn processo que realmente buscasse descobrir se os do­
cumentos que mostra. se a sustentacao que faz e nasce­
doura, tern sua origem em 6rgaos de seguranlfa. A pecha 
moral, a acusacao publica de dedo-duro e a mais grave, 
e a pior, e a mais pungente e a mais dolorida que pode­
mos fazer contra um colega, principal mente c~mtra um 
companheiro. Pediria a V. Ex'. em nome desse espfrito 
democratico que inspira 0 discurso de V. Ex'. em nome 
dessepassado de lutas e sofrimentos, do qual V. Ex' foi 
vitima e companheiros que aqui em Plenario tambem 
foram viti mas, que permitisse na analise fria, na analise 
tranqUila, afastado 0 emocional, urn julgamento do De­
putado Agnaldo Timoteo para depois, na decisiio da 
Justica, podermos discutir a pena da publicacao da sen­
tenca filipina infamante e aviltante. Era 0 aparte que 
gostaria de fazer a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto. Fazendo soar 
a campainha.) - A Presfdencia lembraria ao orador que 
ainda dispoe de 3 minutos. 

o SR. BRANDlo MONTEIRO - Gostaria de 
agradecer 0 brilhante discurso de V. Ex' no meu aparte, 
para dizer que. talvez. V. Ex' nilo esteja informado. Evi­
dentemente a Bancada do PDT nao julgou 0 Deputado 
Agnaldo Timoteo. fi evidente que V. Ex' faz a afir­
macao de que teriamos feito urn julgamento sem que 
houvesse defesa. V. Ex' nao esta informado, V. Ex' nao 
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tomou conhecimento de como isso ocorreu. Nos havia­
mos feito uma reuniao de Bancada na antevespera da 
votac;ao da Emenda n9 5. quando 0 proprio Deputado 
Agnaldo Timoteo nos solicitou que transferissemos 0 

caso especifico, que dizia 0 seguinte; "Amilise do com­
portamento politico e procedencia do Deputado Agnal­
do Timoteo:" A Bancada, por unanimidade, acedeu em 
faze-Io, eo fizemos. marcando para hoje essa reun~ao. 0 
que fizemos hoje, na reuniao da Bancada do Partido, foi 
considerar que, em funeao dos fatos e do documento as­
sin ado pelo Deputado Agnaldo Timoteo, esse sim, urn 
documento infamante, esse sim urn documento contra a 
honra do Vice-Presidente da Assembleia Legislativa, 
companheiro e Deputado Carlos de Araujo Paixao, esse 
sim, urn documento digno dos orgaos de seguranea, POT­
que fala de pessoa~ e de nomes que nem os orgaos de .so.. 

,guranc;a chegaram a processar, 0 que fizemos foi, pura e 
simplesmente, afasta-Io do nosso conyfvio. Nos nao te­
mos mais confianc;a de discutir problemas polfticos com 
o Deputado Agnaldo Timoteo; nos nao queremos mais 
nos sentar nas mesmas mesas para discutir as quest6es 
nacionais com urn homem que produz e que assina urn 
documento desse. Nao e _uma expulsao, ate porque V. 
Ex', pela excelencia do seu discurso, pelos conhecimen­
tos juridicos que demonstrou. sabe que a Bancada nao 
tern competencia para expulsar urn Deputado. Estamos 
apenas dizendo que nao queremos mais conversar com 
ele. 

A nota da Bancada do PDT, Hustre Deputado Rober-
to Jefferson, diz 0 seguinte: ' , 

NOTA DA BANCADA DO PDT 

A Bancada Federal do PDT. hoje reunida para exami­
nar 0 comportamento poIitico do Deputado Agnaldo 
Timoteo no presente ano legislativo, decidiu: -

I - a partir desta data considera-Io excluido do 
convlvio da Bancada, por nao merecer a confianc;a poli­

'tica dos parlamentares do partido no Congresso Nacio­
nal; 

II - revelar, publicamente, que 0 Deputado Agnaldo 
Tlm6teo tem procurado, no Congresso Nacional, con­
fundir a opiniao publica brasileira. com versoes proprias 
dos 6rgaos de seguranc;a. com 0 objetivo de Ihes prestar 
servic;os; 

IIJ- enviar ao Diretorio Nacional amplo relatorio 
sobre as atividades do parlamentar no Congresso, para 
as providencias legais cabiveis. ajuizo do orgao maximo 
do Partido; 

IV - reafirmar as posieoes da Bancada de defesa in­
transigente da democracia e do pluralismo politico, e de 
respeito aos que lutaram por todos os meios ao seu al­
cance contra 0 autoritarismo, de modo especial as viti­
mas da repressao. 

Brasilia, 26 de abril de 1984. - Brandiio Monteiro, 
Lider do PDT. . . 

A nota do PDT diz que nao quer mais sentar com 0 

Deputado Agnaldo Tim6teo. S. Ex' nao falara mais em 
nome de nosso Partido, porque nlio merece a conflanea 
da unanimidade da Bancada do Partido. E essa a nossa 
posic;ao. 

Nao ha julgamento, ate porque a minha vida de ho­
mem, quando cassada neste PaiS, e enquanto bancario 
- eu 0 fui e V. Ex' sabe - ganhando miseravelmente, 
porque nao sou tao competente como V. Ex', a minha 
vida como advogado. e nao seria eu que patrocinaria, de 
alguma forma, julgamento de alguem sem atentar para 0 

principio maior do direito de defesa. Esta a colocaeao 
que queria fazer. 

o Sr. Denisar Arneiro - Permite V. Ex' urn aparte? 
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o SR. BRANDAO MONTEIRO - Se a'~esa conce­
der tempo. terei a honra de ouvir 0 aparte do Deputado 
Arneiro. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Como 0 

nobre Deputado havia citado, eu yOU permitir por mais 
3 ou 4 minutos, para que V. Ex' possa conclir seu aparte 
e ouvir 0 final do seu discurso. 

o Sr. Denissr Amelro - Eu agradel;o a compreensao 
da Mesa. Nobre Lider do PDT, queria apenas lembrar a 
V. Ex' que, no inlcio de sua explanaQao, V. Ex' disse do 
direito de 0 Parlamentar usar esta tribuna para falar, 
criticar, elogiar e e este direito que estou usando: de fa­
lar, de criticar e elogiar. Eu yOU continuar fazendo uso 
desse direito que e meu, que os meus 45 mil votos do Es­
tado do Rio deram-me. Quero dizer a V. Ex' que nao e 
na cal ada da noite que venho aqui falar, porque a opor­
tunidade que eu tenho de falar e esta hora. V. Ex' conho.. 
ce 0 Regimento e sabe perfeitamente que nlio e faci! se 
falar diariamente durante 0 dia, no Pequeno Expedien­
teo Eu queria fazer uma retificaQao apenas. V. Ex' falou 
sobre 0 meu nome Arneiro e asneiro, mas ell; nao e As­
neiro, e Arneiro mesmo e com muita honra. Muito obri~ 
gado. 

o SR. BRANDAO MONTEIRO - Muito obrigado 
pela informac;ao, Deputado Arneiro. Realmente V. Ex' 
tern 0 direito de criticar, e estamos exatamente aqui 
abertos ao debate. Parlamento quer dizer parlar, falar, 
debater. Eu acho e que V. -Ex' nao tem 0 direito de, sem 
conhecer os meandros da Bancada do Partido Democra­
tico Trabalhista, de tentar atribuir ao Govern'ador Leo­
nel Brizola uma decisao que e soberana da Bancada. 
Sem conhecer esses meandros, V. Ex' nao tern 0 direito 
de fazer isto, porque nao e correto e nem representa a 
verdade dos fatos, e a Bancada tern 0 direito de reagir 
em defesa de sua honra. 

Mais do que isso, eu disse a V. Ex' que aprecio todas 
as suas colocac;oes e ate suas critlcas. So nao aprecio e 
nao sou obngado a apreciar sua grande capacidade de 
analise politica. Por isso nao aceito os termos que V. Ex' 
fez da analise da elei<;ao do Governador Leonel Brizola. 

Era so 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente, agradecen­
do a condescendencia e dizer que nao gostaria de tratar 
desse assunto porque, real mente, e um ass unto que a 
mim me emociona, mas, tambem a mim me causa espe­
cime sobretudo a mim me causa, as vezes, ate nojo coi­
sas como essas que aconteceram, nesse documento feito 
e publicado peIo Deputado Agnaldo Timoteo. (Muito 
bem!) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Roberto Jefferson, como 
Uder do PTB. 

o SR. ROBERTO JEFFERSON (PTB - RJ. Como 
Lider. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas: 

Ontem, estendo esse ontem para hoje, esta Casa deu 
uma demonstra<;ao publica de sua condielio de delibe­
rar, de sua condic;ao de decidir. Eo fez de maneira equi­
Iibrada, democratica, reinando dentro do Congresso, 
numa reuniao que durou ate hoje, acima de tudo, 0 res- . 
peito partidiirio e 0 respeito entre os companheiros, 0 

respeito entre colegas, 0 respeito entre varios segmentos 
de opiniao. 

o Congresso Nacional tern a missilo constitucional, 
legal, legitima, para deliberar sobre emendas a nossa 
Constituic;ao da Republica. Esse poder nos e imanente, 
pertence a cada membro que compoe 0 Congresso Na­
cional. As emendas aqui sao discutidas, sao aprovadas 
somente pela uniao dos Par}amentares. Pela discussao, 
pelo encaminhamento, a nos, a cada Parlamentar indivi-
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dualmente, compete 0 direito de decidir, de votar, de ou­
torgar a Naeao uma Carta nova, a mais ninguem. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas, hoje pela manha, 
segmentos da Imprensa, em genero, com palavras que vi­
Iipendiam avi!tam, desonram o,Congresso Nacional, fi­
zeram publicar materias que atentam contra a dignidade 
do Parlamento e contra a dignidade de todos nos, de to­
das as correntes partidarias fiIosoficas e de pensamento 
que compoem esta Casa, que compoem este Congresso. 

Houve uma mobilizaQao nacional em torno da emen­
da que restabelecia para agora, as eleiQoes diretas para 
Presidente da Republica. 0 nosso Partido, 0 Partido 
Trabalhista Brasileiro, engajado na campanha, apoiou 
na quase totalidade dos seus Deputados. Apenas urn fal­
tou numa Bancada pequena de treze, para votar, dizendo 
"sim" ao pensamento da Nacao, a vontade do povo bra­
silelro. 0 PMDB compareceu, 0 PT, 0 PDT, e 0 PDS, 
democraticamente, num grupo que apoiava e no outro 
que discordava tanibem esteve na Casa, em Plenario, 
abrilhantando os debates e deliberando sobre a tese que 
se discutia e a materia que se encaminhava. 0 importan­
te de se colocar e que nos, os Parlamentares, e que temos 
o direito e 0 dever de decidir, de deliberar, sobre os te­
mas constitucionais. Nos palanques e nas praQas os Par­
lamentares compareciam, estavamos la os Deputados e 
Senadores, e raramente tivemos nossos nomes divulga­
dos pelos comites que apresentavam os comlcios. Parecia 
ate que os comicios existiam somente para valorizar a 
atuacao de certos grupos sociais e de alguns Governado­
res de Estado. 0 Parlamentar, aquele que tem a con­
dic;ilo, 0 dever, a atribuicao e a competencia para delibe­
rar sobre 0 assunto que aqui se decldia, rara vez viu seu 
nome divulgado por aqueles que apresentavam os coml­
cios; raramente leu, mis folhas de segmentos da Impren­
sa, 0 registro de suas presenacs. Para la iam as caravanas 
de DePl!tados,'Senadores, de Vereadores, de Deputados 
Estaduais, gastando de seu proprio boiso, num esforco 
de contribuir, de mobilizar a opiniao publIca para a 
emenda que iriamos discutir. E 0 Parlamentar, naquela 
ho"ra, a nao ser quando ocupasse funcoes executivas­
partidarias, ou se nao alguns privilegiados Governado­
res, que ate usando 0 comfcio, que era 0 encontro cia 
Naelio com 0 Congresso, faziam usar' da palavra num 
programa, num lanc;;amento de suas candidaturas a Pre­
sidencia da ~epublica. E hoje, mais uma vez, no momen­
to em que 0 Congresso decide, os segmentos sociais, que 
at,e ontem nos aplaudiam, sem dizer nosso nome, como 
fizeram com 0 grupo pr6-diretas do PDS, era citado 0 

grupo pro-diretas do PDS nos palanques, e n6s ouvia­
mos, mas nenhum, a nao ser urn deputado eleito, ne­
nhum daqueles valorosos deputados teve seu nome dito 
aquelas muitidoes que compareciam aos comicios. Nilo 
lemos em nenhum segmento de Imprensa , ou ouvimos e 
vim os na televisao a lista,-os nomes dos Deputados que, 
divergindo da filosofia, da orientac;;ao de sua Bancada, se 
propu~eram a votar a emenda Dante de Oliveira. Nao 
ouvimos 0 nome da maioria dos Deputados e Senadores 
que compareciam aquele palanque. Tudo foi transfor­
mlldo na festa de alguns segmentos sociais; representati­
vos e que merecem 0 nosso respeito, e na festa dos Go­
vernadores, contra 0 Congresso e os Deputados, porque 
o Congresso, 0 Deputado e 0 Senador, 0 Veieador e 0 

Deputado Estadual, nao tiveram reconhecidas suas pre­
sen cas, nao tiveram respeitadas suas posicoes, nao tive­
ram reconhecidas suas ideologias e seus posicionamentos 
filosoficos. ' 

E agora, a quem cumpre negociar, Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas? De quem 0 dever de encaminhar a Naeao 
no trilho democratico? De quem a responsabilidade de, 
atraves de uma carta ou de uma nova carta, permitirmos, 
de somarmos com a vontade nacional e nesse momenta 
desafogarmos as tensoes? Serao os Governadores que vi­
rao para este Plenario decidir? Serao os segmentos so­
ciais dos comites suprapartidarios que aqui estarao a de-
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cidir? Ou seremos nos, cada urn de nos que tern essa res­
ponsabilldade? Hoje, depois de passado esse grande mo­
mento democratico do Congresso, que, decidindo a fa­
vor ou contra a Emenda Dante de Oliveira, cumpriu seu 
desideratum, seu objetivo, cumpriu sua destinacao de de­
Iiberar, hoje, nos estamos isolados, sozinhos, somos os 
carrascos da NaCao. 

Poderemos admitir que editorais vilipendiem 0 nosso 
trabalho, a nossa honra e a nossa memoria? Existe nesta 
Casa vacuo de lideranca? Somos pequenos e menores? 
Envergonhamos nossa Patria? Desta maneira eles se re­
fercm a nos, desta maneira nos vergastam, dessa maneira 
nos criticam e procuram nos atirar numa incompatibili­
dade com a Naciio brasileira. 

o meu pronunciamento tern 0 fito, 0 fim, 0 objetivo e 
a finalidade, Sr. Presidente, Srs. Congressistas de, em 
nome do Congresso Nacional, em nome dessa instituicao 
democratica, termometro das aspiraci>es nacionais, repe­
Hrmos as acusacoes das quais somos vitimas, repelirmos 
as palavras que nos vilipendiam e procuram apequenar a 
nossa instituicao. Nos respeitamos 0 trabalho dos Go­
vernadores, na missao que tern de conduzir 0 destino do 
seu Estado e do seu povo, mas que eles se igualem a nos, 
que eles nos compreendam em nossos momentos, que 
eles unam seu pensamento ao nosso, porque ao Congres­
so cabe a responsabilidade de decidir as emendas que Ie­
varao a conciliacao deste povo e a uniao de nossa gente, 
a saida democratica, a eleicao direta e a afirmacao da de­
mocracia em nosso Pais. 

Nao podemos mais consentir, calados, que segmento 
da imprensa alevante e eleve segmentos sociais que nao 
deliberam e nao tern a responsabilidade de nosso manda­
to, acima de nosso Congresso, acima de nossos compa­
nheiros Deputados e Senadores, acima das Casas do Se­
nado e da Camara dos Deputados. 

Ha urn cansaco na alma de cada Parlamentar. A ressa­
ca que estamos vivendo e a ressaca da injustica da qual 
estamos sendo vitimas. 0 Parlamentar, decidindo sim ou 
nao, esta no exercicio de sua Iiberdade de votar. Nao se 
pode e permitir linguagem panfletaria, linguagem me­
nor, que nao soma para a Nacao, pelo contrario apeque­
na, que nao agiganta a democracia, pelo contrario, 
transforma a democracia em pigmeia, que nao multiplica 
o ideal democratico, pelo contrario, divide, que nao so­
ma, subtrai, Srs. Congressistas. 

Sr. Presidente, ha urn cansaco em cada Deputado, na 
hora do compromisso ser assumido, na hora da respon­
sabilidade, na hora da incompreensao do momento, e 0 

Deputado que e abanado, e 0 Senador que e abanado, 
que e festejado, que e entronizado. Mas, numa decisao 
que agrade segmentos sociais ou segmentos de imprensa, 
tomada pelo Congresso Nacional, caem impiedosamente 
sobre a dignidade desta Casa, do nosso Congresso, ten­
tan do nos arrastar a nlvel do chao, a nivel indigno, a 
nivel aviltante, menor. 

Faco registrar nosso protesto. Nao cumpra comite su­
prapartidario coisa nenhuma a decisao que haveremos 
de tomar dentro de proximos dias nesta Casa. Foi im­
portante 0 comite na realizacao dos comicios em praca 
publica e na mobilizacao da opiniao publica nadonal. 
Mas, agora, cum pre ao Congresso decidir. A decisao e 
nossa e nao temos que andar a reboque de comite ne­
nhum. Seria tentar apequenar 0 Congresso, negar sua 
importiincia e seu valor historico, negar sua atribuicao e 
sua competencia. Nos estamos acima dos comites, acima 
das injusticas, dos assaques insensatos, menores, que nos 
fazem os segmentos da imprensa e que, com coragem, te­
mos de combater e denunciar, aqui, na tribuna desta Ca­
sa. 

Chega, Sr. Presidente, e urn basta, -Srs. Congressistas. 
Nao podemos mais, sob pena de nao termos mais con­
dieoes de enfrentarmos nosso povo na rua, nao podemos 
mals ouvir em silencio os assaques aviltantes, as palavras 
de desapreco, de desdouro, que sao assacadas contra a 
instituieao que representamos e da qual fazemos parte. 
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Hii, na trilha de cada hom em, a nocao do born senso e do 
dever a ser cumprido. Nos respeitamos 0 trabalho de 
cada ser humane desta terra, do mais humilde operario 
ao empresario mais vitorioso, e 0 fazemos de maneira 
respeitosa, equilibrada e correta. A nossa crftica nao e as 
pessoas ou as instituicoes. ~ aos erros de comportamen­
to. Sao os comportamentos ad versos ao nosso pensa­
mento e aversos a filosofia democratica. Os homens de 
bern, de autoridade moral, nao criticam pessoas e nao vi­
lipendiam instituiCoes. Os hom ens educados, equilibra­
dos, que tern a democracia como seu objetivo de vida, 
criticam sim, alguns comportamentos e alguns fatos, 
porque e do homem grande, e da grandeza da democra­
cia, a discussao de teses. De "marocas, de lavadeiras", e 
a discussao da pessoa, e a discussao da instituicao. 

Sr. Presidente, eu tinha de fazer esse depoimento, em 
nome da Casa, de nosso Congresso, para que comites 
nao arrostem agora, daqui para (rente, que sao eles que 
aqui comparecem de maneira ditatorial e de dedo em ris­
te, desrespeitosa, a nos dizer, a cada homem que compoe 
o Congresso Nacional, 0 que vamos fazer e de que ma­
neira vamos decidir. 

As decisoes sao nossas. Nao vamos permitir que ten­
tern nos surrupiar 0 que e nosso respeito direito, em 
nome da demagogia, em nome de posicoes insensatas, 
que nao engrandecem 0 pensamento desta Casa, pelo 
contriirio, levam ao res-do-chao, apequena esta Casa e 
tenta desmoralizar os Congressistas eo berea, 0 estuario 
da democracia, que e 0 Congresso Nacional. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Sobre a me­
sa, projeto de resolucao que sera lido pelo Sr. 19-
Secretario. 

E lido 0 seguinte 

PROJETO DE RESOLUCAO N9 ,DE 1984-CN 

Altera 0 art. 146 do Regimento Comum do Con­
greno NaclonaJ. 

o Congresso Nacional resolve: 
Art. 1° 0 art. 146 do Regimento Comum do Con­

gresso Nacional passa a vigorar com a seguinte reda~o. 

Art. 146. Durante as sessoes conjuntas, 0 po li­
ciamento dos edificios do Sen ado Federal, da Ca­
mara dos Deputados e de suas dependencias exter­
nas sera feito exc1usivamente pelos servilOos de segu­
ranea de ambas as Casas do Congresso Nacional, 
sob a direcao da Mesa deste. 

§ 19 Como dependencias externas do Congresso 
Nacional sao entendidas as areas necessarias a sua 
seguran~a, tais como estacionamentos, gramados e 
anexos que compoem 0 seu conjunto arquitetonico, 
delimitados pelas vias publicas que 0 circundam. 

§ 29 Na impossibilidade de manutencao da or­
dem interna nos termos do caput deste artigo, a 
Mesa podera solicitar a colaboracao de forca publi­
ca ejou agentes policiais comuns para, sob a exclu­
siva direcao desta, auxiliarem 110 servico de policia­
mento. 

§)9 As galerias serao franqueadas ao publico 
durante as sessoes conjuntas, nao se admitindo dos 
expectadores qualquer manifestacao de apoio ou re­
provacao ao que ocorrer em Plenario ou a pratica 
de atos que possam perturbar os trabalhos. 

Art. 29 Esta Resolucao entra em vigor na data de sua 
pUblicacao. 

Art. 39 Revogam-se as disposicoes em contrario. 
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J ustifica~o 

o Projeto que temos a honra de submeter it apreciacao 
dos i1ustres Congressistas visa preencher lacuna existente 
no Regimento Comum que tern ocasionado, nao raro, 
serios problemas no tocante it definicao das areas cuja 
seguranca deva ser da estrita responsabilidade do Poder 
Legislativo. 

A ocorrencia de protestos e uma hipotese a se conside­
rar na atualidade, em face da crise politica e social que 
atravessamos, e 0 edificil do Congresso nao e local que 
esteja afastado dessa realidade. sobretudo por se tratar 
de instituicao represe~tativa de todas as correntes da 
opiniao publica do Pais, funcionando, por isso. como de­
saguadouro natural das tensoes populares. proprias do 
momento que vivemos. 

o poder de policia deve ser exercido adequadamente; 
o uso da forea nao pode, jamais, extrapolar os estritos Ji­
mites da necessidade. 

Assim, entendemos que a dosagem na utiIiza~ao desse 
poder, de carater absolutamente subjetiva, pois vincula­
da as previsoes hipoteticas, deve ficar sob a responsabili­
dade do Colegiado que dirige os trabalhos do Congresso 
Nacional, e a area sob suajurisdicao claramente delimi­
tada. 

Consideramos como area necessaria a seguranca do 
Congresso todo 0 espaco fisico proximo ao seu conjunto 
arquitetonico, tal como definido no § 19 do artigo cuja 
redacao propomos seja modificada. 

A proposito, vale lembrar que em 1972 0 entao Presi­
dente do Congresso Nacional solicitou ao grande arqui­
teto Oscar Niemayer a elaboracao do projeto do novo 
Plenario onde seriio realizadas. em futuro proximo, as 
sessoes conjuntas, a ser localizado na projecao existente 
entre os Palacios da Justica e do Itamaraty, fora, portan­
to, dos limites atuais fixados nesta proposicao, cuja re­
daeao permitira. quando implementado 0 novo edificio, 
que a area sob 0 dominio do Poder Legislativo seja am­
pliada naturalmente. 

Para melhor visao dos Senhores Congressistas, junta­
mos ao presente os Anexos I a VII, contendo planta 
atualizada dos edificios existentes hoje e os do projeto de 
Oscar Niemeyer, que evidenciam a area sob dominio do 
Congresso. 

Assim justificado, acreditamos estar 0 presente proje­
to em condicoes de ser aprovado, pois traduz as aspi­
racoes dos membros das duas Casas, no tocante a essa 
delicada questao. 

Sal a das Sessoes, 26 de abril de 1984. 

SENADORES: Henrique Santillo - Humberto Luce­
na - Guilherme Palmeira - Passos Porto - Joao Lobo 
- Helio Gueiros - Jose Fragelli - Severo Gomes -
Roberto Saturnino - Ralmundo Parente - Altevir Leal 
- Eneas Faria - Alfredo Campos - Fernanao Henri­
que Cardoso - Marcelo Miranda - Gastao MUller -
Cid Sampaio - Affonso Camargo - Saldanha Derzi -
Alvaro Dias - Alberto Silva - Fabio Lucena - Pedro 
Simon - Marto Maia. 

DEPUTADOS: Jackson Barreto - Randolfo Bitten­
court - Sergio MurHo - Jose Moura - Cristina Tava­
res - Myrthes Bevilacqua - Jose Tavares - Magno 
Bacelar - Luiz Dulci - Aldo Arantes - Egfdio Ferrei­
ra Lima - Domingos Leonelli - Marcio Lacerda -
Leonidas Rachid - Genesio de Barros - Jayme Santa­
na - Agnaldo Timoteo - Melo Freire - Paulo Mar­
ques - Adhemar Ghisi - Oswaldo Lima Filho - Mar­
cio Santilli - Luiz Guedes - Oswaldo Trevisan - Dan­
te de Oliveira - Coutinho Jorge - Ademir Andrade -
Clemir Ramos - Fernando Cunha - Tobias Alves -
Irma Passoni - Celso Saboia - Ruy Codo - Epitacio 
Cafeteira - Henrique Eduardo Alves - Antonio Cama­
ra - Abdias do Nascimento - Luiz Sefair - Wall Fer-
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raz - Wagner Lago - Jose Eudes - Antonio Morais 
- Nelson do Carmo - Pimenta da Veiga ~ Gustavo 
Faria - Aloysia Teixeira - Olivir Gabardo - Denisar 
Arneiro - Carlos PeQanha - Anselmo Peraro - Jose 
Melo - Clro Nogueira - Helio Manhaes - Sergio Fer­
rara - Wilson Vaz - Mario de Oliveira - Marcos 

Sf 
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co 
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Lima - Dirceu Carneiro - Agenor Mar!l! - Casilda 
Maldaner - lvo Vanderlinde - Sergio Cruz - Djalma 
Born - Alberto Goldman - Manoel Costa Junior -
Jose Maria Magalhaes - Helio Duque - Borges da Sil­
veira - Plinio Martins - Iraja Rodrigues - Joao Gil­
berto - Airton Soares - Bocayuva Cunha - Lelio 

C.t~NTEI~O 
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Souza - Jose MendonQa de Morais - Sebastiao Nery 
- Elquisson Soares - Chagas Vasconcelos - Joao Di­
VInO - Sinval Guazzelli - Arthur Virgilio Neto - Fer­
nando Sant'Anna - Cassia GonQalves - Genebaldo 
Correia - Jorge Medauar - Rosa Flores - Joaquim 
Roriz. 

-I 
i 

- i 

--------------~~===============-==--::-~==-=-::::::::::============================ 
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LEGlSLAC;ilO CITADA 
RESOLUf;AO DO CONGRESSO NACIONAL 

N9 1, DE 1970 
REGIMENTO COMUM 

Art. 146. Durante as sessoes conjuntas, as galerias 
serao franqueadas ao publico, nao se admitindo dos es­
pectadores qualquer manifestacao de apoio ou repro­
vac;ao ao que ocorrer em Plenario ou a pratica de atos 
que possaro perturbar os trabalhos. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Nos termos 
do § 39, do art. 128, do Regimento Comum, a materia se­
ra encaminhada as Mesas do Senado Federal e da Ca­
mara dos Deputados. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Presi­
dencia recebeu a Mensagem n9 37, de 1984-CN (n9 
122/84, na origem), que submete 11 apreciac;ao do Con­
gresso Nacional 0 texto do Decreto-Iei n9 2.113, de 1984, 
revogando 0 art. 29 do Decreto-Iei n9 2.087, de 1983, que 
se encontra em estudo na Comissao Mista. 

Usando das atribuic;oes que Ihe confere 0 § 59 do art. 
124 do Regimento Interno da Camara dos Deputados, 
segundo subsidiario do Regimento Comum, a Presiden­
cia determina a anexac;ao da Mensagem ora recebida 11 
de n9 26, de 1984-CN, ja em tramitac;ao referente ao 
Decreto-lei nQ 2.087, de 1983. 

o Sr. 19-5ecretario ira proceder a leitura da materia. 
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l,.balho EI.borodo pel. CODEfLAN 

Elida a segufnte; 

MENSAGEM N9 37, DE 1984-CN 
(N9 122/84, Da origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso 
Nacional: 

Nos termos do § 1 Q do art. 55 da Constituic;ao Federal, 
tenho a honra de submeter 11 elevada deliberacao do 
Congresso N acional, acompanhado de Exposicao de 
Motivos do Senhor Ministro de Estado da' Previdencia e 
Assistencia Social, 0 texto do Decreto-lei n9 2.1 13. de 1& 
de abril de 1984, publicado no Dllrlo Oficlll da UniaQ 
do dia subseqilente, que "revoga 0 art. 29 do Decreto-Iei 
n9 2.087, de 22 de dezembro de 1983, e da outras provi­
dencias". 

Brasilia, 24 de abril de 1984. - Joao Figueiredo. 

E.M. nQ 14 
Em 18 de abril de 1984: 

Excelentfssimo Senhor Presidente da Republica 
A expedicao do Decreto-Iei n9 2.087. de 22 de de­

zembro de 1983, teve dois objetivos especfficos: 
a) dispor sobre a antecipac;ao, para 0 109 dia utiI do 

mes seguinte ao vencido, do recolhimento, pelas empre­
sas, das contribuicoer previdencilirias descontadas dos 
empregados, dos trabalhadores avulsos e dos trabalha­
dores temporarios, bern coro'o das relativas ao custeio 
das prestacoes por acidente do trabalho (art. 1 Q); 

b) vincular 0 reajustarnento dos beneficicrs previaen­
chirios de prestacao continuada a evoluc;ao da folha de 
salarios de contribui~Q dos seguraaos ativos (art. 29). 

2. 0 art. 19 mereceu rnuito boa acolhida, por parte: 
dos segurados e contribuintes e vern sendo apJicado com 
resultados plenamente satisfat6rios. 

3. Jii. 0 mesmo nao ocorreu com relac;ao ao art. 29, 
que, desde sua divulgactao, originou uma serie de 
reactOes negativas, por parte sobretudo dos trabalhado­
res aposentados, com grande repercussao na Imprensa. 
No Congresso N acional, a despeito de ingentes esforcos 
junto as liderancas do PDS e depois de urn debate com a· 
bancada da Camara Federal, evidenciou-se a impratica­
bilidade de aprovactao do Decreto-Iei. 

4. As razoes apresentadas pelos opositores tern 
como base essencial a reduc;ao do valor dos beneffcios 
rea justa dos, em conseqilencia do baixo incremento da 
folha de salarios, tendo em vista a presente conjuntura 
economica: . 

5. Em face de tal situacao e a fim de nao prejudicar, 
com uma possivel rejeicao do Decreto-lei, suas demais 
disposic;oes, que sao de vital import an cia para 0 

equilfbrio financeiro do Sistema Previdenciario, enten­
demos ser conveniente 0 reexame do assunto, concluin­
do finalmente pela possibilidade da revogactao do men­
cionado artigo 29 restabelecendo-se as disposicoes ante­
riormente vigorantes sobre a materia. 
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6. Com esta medida por-se-a fim as controversias, 
assegurando-se ao mesmo tempo a tranq(lila aprova~ao 
do texto restante do Decreto-Iei. 

7. Para tal fim, temos a honra de submeter 11 elevada 
consideracao de Vossa Excelencia 0 incluso projeto de 
Decreto-lei. 

Servimo-nos do ensejo para renovar a Vossa Excelen­
cia os protestos do mais profundo respeito. - Jubu 
Paumnho. 

DECRETO-LEI N9 2.113, 
DE 18 DE ABRIL DE 1984 

Reyop 0 art. 19 do Decreto-Iel n9 1.087, de 11 de 
dezembro de 1983, e d. outru proyldenciu. 

o Presidente da Republica, usando das atribui~oes 
que Ihe confere 0 art. 55, item n, da Constituicao. 

Decreta: 

Art. 19 Fica revogado 0 art. 29 do Decreto-lei nt 
2.087, ae 22 de dezembro de 1983, restabelecidas as dis­
posicOes legais anteriormente vigentes sobre a materia. 

Art. 29 Este Decreto entra em vigor na data de sua 
publicacao. 

Brasilia, 18 de abril de 1984; 1639 da Independencia e 
969 da Republica. '- JOAO FIGUEIREDO - Jubu 
Pauarlnho. 

LEGISLA(;AO CITADA 

DECRETO-LEI N9 2.087, 
DE 22 DE DEZEMBRO DE 1983 

DlspOe sobre recolhlmento de eontrlbul~ preri­
dend.rlal, e d. outru proyldinclu. 

Art. 29 Os beneficios de prestacao continuada da 
Previdencia Social serao Teajustados quando for altera­
do 0 salario minimo, de acordo com a evolucao da folha 
de salarios de contribuic3es dos segurados ativos, nao 
podendo 0 reajustamento ser inferior, proporcional­
mente, ao incremento verificado. 

Pariigrafo unico. 0 Ministro da Previdencia e Assis­
tencia Social expedira as instrucoes necessarias ao cum­
primento do disposto neste artigo. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A propo­
siciio lida sera encaminhada 11 Comissao Mista anterior­
mente design ada. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Foi enca­
mlnhuda a Presidencia proposta de emenda 11 Consti­
tuiciio versando sobre materia aniiloga it das Propostas 
n.s 8 e 10, de 1984, ja em tramitacao. 

Nos term os do § 59 do art. 124 do Regimento Interno 
du Camara dos Deputados, segundo subsidiario do Re­
gimento Com urn, a Presidencia determina a anexacao, 
as propostas em andamento, da Proposta de Emenda 11 
Constituicao n9 12, de 1984, que sera !ida pelo Sr. 19_ 
Secretario. 

E !ida a seguinte: 

PROPOSTA DE EMENDA A CONSTITUICAO 
N9 ll, DE 1984 

Amplla a. hlpoteses em que 0 Deputado ou 0 Sena­
dor pode exereer rUD~ ou eargos sem perda do 
mandato. 

As Mesas da Camara dos Deputados e do Senado Fe­
, deral, nos termos do art. 49, da Constituicao Federal, 

promulgam a seguinte emenda ao texto constitucional: 
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Artigo unico. 0 caput e 0 § 29 do art. 36 da Consti­
tuicao Federal passam a vigorar com a seguinte redacao: 

"Art. 36. Nao perde 0 mandato 0 Deputado 
ou 0 Senador investido na funcao de Ministro de 
Estado, Governador do Distrito Federal, Governa­
dor de Territ6rio, Secretario de Estado, Prefeito de 
Capital, ocupante de cargo de direcao em Autar­
quia, Empresa PUblica, Sociedade de Economia 
Mista ou quando Iicenciado por pedodo igual ou 
superior a cento e vinte dias, por motivo de doen~a 
ou para tratar de interesses particulares. 

t 29 Com licenca de sua camara, poderii 0 De­
putado ou 0 Senador desempenhar missoes diplo­
maticas, de carater permanente ou temporaria, bern 
como missoes temporarias de carater cultural." 

Justlfica~o 

Esta proposta de emenda constitucional oferece as se­
guintes alteracoes ao texto fundamental: 

- no caput do art. 36 amplia as hip6teses atualmente 
ali previstas, fazendo inc\uir 0 exercfcio de cargos de di­
recao em Autarquia, Empresa Publica e Sociedade de 
Economia Mista; 

- no § 29 do mesmo artigo permite que 0 Deputado 
ou 0 Senador tambem exerca missoes diplomaticas de 
carater permanente. 
~ da tradicao do direito constitucional, patrio ou es­

trangeiro, que membros do Parlamento possam exercer 
cargos ou funcoes em outro Poder, notadamente 0 Exe­
cutivo. Sao excecoes que 0 texto basico claramente enun­
cia a fim de que nao ocorra a perda do mandato. 

A vigente Carta Po Utica enuncia, em seu art. 69, para­
grafo unico, que, "salvo as excecoes previstas nesta 
Constituicao, e vedado a qualquer dos Poderes·delegar 
atribuicoes; quem for investido na funcao de urn deles 
nao podera exercer a de outro". 

Para que nao ocorra a perda do mandato, e imperati­
vo pois que sejam enunciadas, no pr6prio texto constitu­
cional, as excecoes. 

As excecoes justificam-se, desde sua introducao na In­
glaterra, pelo fato inconstestavel de que 0 soberano nao 
poderia agir isoladamente, sem receber conselhos nos as­
suntos publicos do Reino. Nesse Pais a Coroa esteve 
sempre ligada a urn Conselho, tendo seu numero variado 
em funcao das diferentes epocas. 

A America do Norte, por influencia do colonizador, 
tam bern se inspirou no Act of Settlement para estabelecer 
que "nenhum Senador ou Deputado podera, durante 0 

periodo de seu mandato, ser nomeado para qualquer 
cargo publico que haja side criado ou cujos vencimentos 
hajam sido aumentados nesse periodo; e que nenhuma 
pessoa no exerc{cio de cargo dos Estados Unidos podera 
ser membro de qualquer das Camaras, enquanto perma­
necer naquelas funcOes". (Joao de Oliveira Filho - "Le­
gislativo: Poder Autentico," Rio, Forense, 1974, p. 
245/6). 

o mesmo ilustre tratadista comenta a evolucao consti­
tucional brasileira, desde a Carta de 1824 que permitia a 
nomeacao de Sen adores e Deputados, sendo porem 0 Se­
nador mantido em seu cargo, enquanto 0 Deputado teria 
sua cadeira declarada vaga, facultando-se-lhe porem 
concorrer 11 reeleicao, podendo, se obtivesse, exito, acu­
mular as duas funcCies. Ja a primeira Constituicao re­
publicana permitia a aceitacao de cargos no Executivo 
desde que da "aceitacao nao resultasse privacao do 
exercfcio das func3es legislativas, salvo em casos de guer­
ra ou naqueles em que a honra da nacao e a integridade 
da patria se achassem empenhadas". (Ibidem, p. 247). 

As Cartas posteriores mantiveram essa orientacao, po­
rem ampliando as hipoteses. 

Ao realizar a interpretacao destes dispositivos, cuja'al­
teracao a presente proposta de emenda constitucional in-
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tenta, Joao de Oliveira Filho reproduz argumento que e 
de todo valido: 

"Quanto a essa excecao foi explicada pela neces­
sidade de se recorrer a hom ens de privilegiados ta­
lentos, not6ria competencia e consagrado prestfgio. 
Citam-se os casos de Campos Salles nomeado para 
Ministro em B~enos Aires, Republica Argentina 
Barbosa, para Embaixador em Haia, Holanda; Gas­
tao da Cunha e Pandia Cal6geras, para servir 0 pri­
meiro no Tribunal Arbitral, entre 0 Brasil e a Bolf­
via, eo segundo para a 39 Conferencia Internacional 
Americana, tendo, tam bern, side nomeados Epita­
cio Pessoa, entao Senador, e os Deputados Cal6ge­
ras e Raul Fernandes, para a Conferencia de Paz, 
depois da Primeira Grande Guerra Mundial" (p. 
253). 

Deve-se ainda acrescentar que, dadas as complexida­
des do Estado moderno, e de todo aconselhavel que De­
putados e Senadores, com sua experiencia poUtica e seu 
nunca desmentido patriotismo, possam tambem empres­
tar 0 prestfgio de seu talento e 0 privilegio de sua inteli­
gencia para a conducao dos neg6cios publicos. 

Deputados: Renato Cordeiro - Airton Sandoval -
Gorgonio Neto - Darcllio Ayres - Ossian Araripe­
Salles Leite - Aroldo Moletta - Castejon Branco -
Alair Ferreira - Cristino Cortes - Marcio Lacerda -
Milton Reis - Genesio de Barros - Brandao Monteiro 
- Melo Freire - Rosa Flores - Odilon Salmoria -
Oscar Correa Junior - Otavio Cesario - Vingt Rosado 
- Paes de Andrade - Joao Baptista Fagundes - Paulo 
Guerra - Ludgero Raulino - Octacilio de Almeida -
Jose Melo - Brasflio Calado - Aecio de Borba - Jose 
Lins de Albuquerque - Vivaldo Frota - Antonio Ueno 
- Estevam Galvao - Gilson de Barros - Magno Bace­
lar - Carlos Virgflio - Max Mauro - Jonas Pinheiro 
- Moyses Pimentel- Alencar Furtado - Sergio Ferra­
ra - Rosemburgo Romano - Angelo Magalhaes -
Theodorico Ferraco - Leonidas Sampaio - Jairo Azi 
- Jose Jorge - Nosser Almeida - Osmar Leitao -
Amilcar de Queiroz - Olavo Pires - Orestes Muniz -
Jose Carlos Fagundes - Theodoro Mendes - Iram Sa­
raiva - Jose Carlos Vasconcellos - Harry Amorim­
Joaquim Roriz - Darcy Pozza - Sabastiao Rodrigues 
Jr. - Raimundo Leite - Nilton Alves - Santinho Fur­
tado - Jose Mendon~a de Morais - Jorge Medauar­
Vicente Queiroz - Jose Frejat - Raul Ferraz - Clarck 
Platon - Epitacio Cafeteira - Paulo Marques - Evan­
dro Ayres de Moura - Olivir Gabardo - Christ6vam 
Chiaradia - Wolney Siqueira - Nelson Morro - ser­
gio Murilo - Antonio Mazurek - Claudio Philomeno 
- VIeira da Silva - Antonio Pontes - Jose Ribamar 
Machado - Enoc Vieira - Emfdio Perondi - Hamil­
ton Xavier - Sebastiao Atafde - Luiz Dulci - Francis­
co Amaral - Roberto Rollemberg - Mario Juruna­
Raimundo Asfora - Sergio Cruz - loao Alberto de 
Souza - Nelson Aguiar - Fernando Magalhaes - Do­
mingos Juvenil - Bento Porto - Milton Figueiredo -
Juarez Batista - Celso Saboia - Renato Vianna - Jose 
LUlz Maia - Gustavo Faria - Francisco Erse - Mar­
cio Macedo - Iraja Rodrigues - Manoel Ribeiro -
Nadyr Rossetti - Francisco Rollemberg - Carlos Eloy 
- Ruy Codo - Denisar Arneiro - Bete, Mendes -
\iarcondes Pereira - lrineu Colato - Adail Vettorazzo 
- Joao Rebello - Mauro Sampaio - Assis Canuto -
;aramargo Pinheiro - Wagner Lago - Heriiclito For­
es - Edme Tavares - Ruy Bacelar - Stelio Dias -

Arildo Teles - Clemir Ramos - Aldo Arantes - Joao 
Bastos - Jutahy Junior - Navarro Vieira Filho,- JG 
de Araujo Jorge - Geovani Borges - Helio Manhaes 
- Jaime Camara - Reinhold Stephanes - Joao Gilber­
to - Alceni Guerra - Joao Carlos de Carli - Armando 
Pinhetro - Lazaro Carvalho - Gerardo Renault -
Abdias do Nascimento - Helio Duque - Samir Achoa 
- Wall Ferraz - Manoel Novaes - Sergio Lomba -
Jose Fernandes - Jorge Vianna - Jorge Vargas - Ti-
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dei de Lima - Jose Mendonc;a Bezerra - Rubens Ar­
denghi - Alberto Goldman - Salvador Julianelli -
Alercio Dias - Wildy Vianna - Amaral Netto - Wal­
ter Casanova - Ricardo Ribeiro - Eurico Ribeiro -
Oscar Alves - Saulo Queiroz. 

Senadores: Alexandre Costa - Joao Calmon - Gui­
Iherme Palmeira - Joao Lobo - Marcondes Gadelha 
- Jutahy Magalhaes - Altevir Leal- Joao Castelo -
Raimundo Parente -Almir Pinto - Odacir Soares -
Claudionor Roriz - Carlos Alberto - Jose Fragelh -
Galvao Modesto - Marcelo Miranda - Gabriel Her­
mes - Pedro Simon - Aderbal Jurema - Alberto Silva 
- Mauro Borges - Helvfdio Nunes - Milton Cabral 
- Eunice Michiles - Saldanha Derzi - Alvaro Dias -
Passos Porto - Benedito Canelas. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A propo­
sic;ao !ida sera encaminhada a Comissao Mista anterior­
mente design ada para emitir parecer sobre as Propostas 
de Emenda a Constituic;ao nYs 8 e 10, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Esgotou-se 
ontem, dia 25 de abril, 0 prazo previsto no § 39 do art. 59 
da Constituic;ao, Para deliberac;ao do Congresso Nacio­
nal sobre as seguintes materias vetadas pelo Senhor Pre­
sidente da Republica: 

Projeto de Lei da Camara nY 10, de 1979 (.09 3.208/76, 
na origem), que altera dispositivo da Consolidac;ao das 
Leis do Trabalho, aprovada pelo Decreto-Iei nY 5.452, de 
19 de maio de 1943; e 

Projeto de Lei da Camara n9 159, de 1983 (n9 1.722/83, 
na origem), que dispoe sobre as medidas de proteqao, 
amparo e fomento as atividades econ6micas e as vltimas 
das enchentes nos Estados do Rio Grande do SuI, Para­
na e Santa Catarina. 

Nos term os do § 49 do referido dispositivo constftucio­
nal, os vetos sao considerados mantidos. 

A Presidencia fad a devida comunicac;ao ao Senhor 
Presldente da Republica. 

o SR. PRESIDENTE (Jai~on Barreto) - Passa-se It 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 

VETO TOTAL 

PROJETO DE LEI DA CAAMARA N9 117, DE 1983 
(PL n9 1.707/83, na origem) . 

Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei da 
Camara n9 I17, de 1983 (n9 1.707/83, na origem); 
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ve!ado totalmente pelo Senhor Presiderlte da Re­
publica, que aHera as contribuiqoes dos segurados 
obrigat6rios do Instituto de Previdencia dos Con­
gressistas - IPC, 0 valor das pensoes, e da outras 
providencias, tendo 

Relat6rio sob n° 3, de I984-CN, da Comissao 
Mlsta. 

Em discussao 0 projeto vetado. (Pausa.) 
Nao havendo quem pec;a a pa1avra, encerro a discus­

sao. 

A materia vetada exige quorum de 2/3 de composic;ao 
de cad a Casa para deliberac;ao. Dada a inexistencia desse 
"quorum", dejxa de ser procedida a votac;ao. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Item 2: 

VETO PARCIAL 
PROJETO DE LEI DA CAMARA N9 265, DE 

1983 -
(PL n° 1.659/83, na origem) 

Discussao, em turno dnico, do Pfojeto de LeI da 
Camara,nY 265, de 1983 (n9 1.659/83, na origem), 
vetado parcialmente pelo Senhor Presidente da Re­
publica, que dispo~ sobre a escolha de dirigentes de 
fundacoes de ensino superior, e da outras providen­
cias, tendo 

RELATORIO, sob n9 7, de 1984-CN, da Comis­
sao Mista. 

"Parte vetada: expressao "unicamente para efeito 
de complementa<;lo do periodo de 4 (quatro) anos, 
contados a partir da primeira lnvestida" constante 
do paragrafo unieo do artigo 29 do Projeto. 

Em discussao a parte vetada. (Pausa.) 

Nao havendo oradores, declaro encerrada a discussao. 
A votac;ao fica adiada por falta de quorum. • 

o SR. PRESIDEN-TE (Jaison Barreto) - Item 3: 

VETO TOTAL ' 
PROJETO DE LEI DO SENADO NY 60, DE 1977 

(N9 4.422/77, na Camara dos Deputados), 

Discussao, em tumo ;mico, do Projeto de Lei do. 
Sen ado Federal n9 60, de 1977 (n9 4.422/77, na Ca~ 

_ mara dos Deputados), vetado totalmente. pelo Se­
nhor Presidente da Republica, que da nova reda\iao 
ao art. 543 da Consolidac;ao..das Leis ~o Trabalho, 
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aprovada pelo Decreto-Iei nY 5.452, de 19 de maio de 
1943, tendo 

-RELATORIO, sob n9' 4, de 1984-CN. 

Em discussao 0 projeto vetado. (Pausa.) 

Nenhum dos Srs. C~ngressistas solicitando a p-alavra, 
declaro-a encerrada. 

A votac;ao fica adiada-~or_ falta de quorum qualificado. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barret?) - Item 4: 

VETO TOTAL 

PROJE;TO DE LEI DA CAMARA N9 35, DE 1979 _ 
(N° 1.657/75, na origem) 

Discussao, em tumo unico, do projeto de Lei da 
Camara n° 35, de 1979 (n9 1.657/75, na origem), ve­
tado totalmente pelo Senhor Presidente da Republi­
ca, que autoriza 0 Governo Federal a instituir a 
Fundacao Universidade Federal de Campina Gran­
de, e da outras providencias, tendo 

RELATORIO, sob n9 5, de 1984-CN, da Co­
missao Mista. 

Em discussao 0 projeto vetado. (Pausa.) 

Nlio havendo quem pega a palavra, encerro a discus­
sao. 

A votac;ao fica adiada por falta de numero. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Nos termos 
do art. 55, § 19, "in fine", da Constituiqao, a Presidencia 
convoca sessao conjunta a realizar-se hoje, as 20:45 ho­
ras, neste plenario, com a seguinte Ordem do Dia: 

~ 

Continuacao da votac;ao do projeto de Decreto Legis­
lativo n9 3, de I 984-CN, referente ao Decreto-Iei n9 

2.068, de 1983 (1' sessao); 

Discussao dos projetos de Decreto Legislativo n9s 110 
e Ill, de 1983-CN, referentes, respectivamente, aos 
Decretos-Ieis n9s 2.066 e 2.067, de 1983 (4' sessao );e 

Apreciac;oes da Mensagem Presidencial n9 , 140, de 
I 983-CN, referente ao Decreto-lei n9 2.069, de 1983 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Esta en­
cerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessoo as 20 /ioras e 40 minutos.) 

A~a da 66' Sesslo Conjunta, em' 26 de abril de 1984 
2' Sessio Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatora 

Presidencia do Sr. Jaison Barreto. 

AS 20 HORAS E 45 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal- Mario Maia - Euni­
ce Michiles - Fabio Lucena - Raimundo Parente _ 
Galvao Modesto - Odacir Soares - Aloysio Chaves _ 
Gabriel Hermes - Helio Gueiros - Alexandre Costa­
.Jose Samey - Alberto Silva - He1vidio Nunes - Joao 
Lobo - Almir Pinto - Jose Lins - Virgilio Tavora _ 
Carlos Alberto - Martins Filho - Humberto Lucena 
- Marcondes Gadelha - Milton Cabral- Aderbal Ju­
rema - Marco Maciel- Guilherme Pa1meira - Joao 
Lucio - Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos 
Porto - Lomanto Junior - Luiz Viana - Joao Calmon 
- Jose Ignacio Ferreira - Moacyr Dalla - Amaral 

Peixoto - Nelson Carneiro - Roberto Saturnino -
Itamar F~anco - Murilo Badar6 - Amaral Furlan­
Fernando Henrique Cardoso - Severo Gomes - Bene­
dito Ferreira - Henrique Santillo - Mauro Borges­
Benedito <;anelas - Gastao_ Muller - Jose Fragelli -
Marcelo Miranda - Saldanha Derzi - Affonso Camar­
go - Alvaro Dias - En6as Faria - Jaison Barreto­
Jorge Bornhausen - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli 
~ Pedro Simon - Octavio Cardoso. 

E as SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Alercio Dias - PDS; Alulsio Bezerra - PMDB; 
Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Fleming _ 

P"MDB; Nosser Almeida - pbs; Ruy Lino - PMDB; 
Wildy Vianna - PDS. 

AmUOllu 

Arlindo Porto - PMDB; Arthur Virgilio Neto -
PMDB; Jose Fernandes - PDS: Jose Lins de Albuquer­
que - PDS; Josue de Souza - PDS; Randol~o Bitten­
court - PMDB; Vivaldo Frota -. PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Erse - PDS; M ucio 
Athayde - PMDB; Olavo Pires - PMDB; Rita Furta­
do - PDS. 
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Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral -
POS; Brabo de Carvalho - PMOB; Carlos Vinagre­
PMOB; Dionisio Hage - PM DB; Gerson Peres -
POS; Lucia Viveiros - POS; Manoel Ribeiro - POS; 
Vicente Queiroz - PMOB. 

Maranhio 

Bayma Junior - POS: Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Epitacio Cafeteira - PM DB; Jay­
me Santana - POS: Joao Alberto de Souza - POS; Jo­
se Burnett - POS; Magno Bacelar - POS; Nagib 
Haickel - POS; Vieira da Silva - POS; Wagner Lago 
- PMOB. 

Piauf 

Celso Barros - POS; Ciro Nogueira - PMOB; He­
raclito Fortes - PMOB: Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Wa\l Ferraz - PMOB. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PM DB; 
Carlos Virgilio - POS: Evandro Ayres de Moura -
POS; Flavlo Marcflio - POS; Furtado Leite - POS; 
Gomes da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; 
Leorne Belem - POS; Manoel Goncalves - POS; 
Marcelo Linhares - POS; Mauro Sampaio - POS; 
Moyses Pimentel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; 
Ossian Araripe - POS; Paes de Andrade - PMOB; 
Paulo Lustosa - POS: Sergio Philomeno - POS; To­
maz Coelho - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Antonio Camara -
PMOB; Antonio Florencio - POS; Jesse Freire -
POS; Joao Faustino - POS; Vingt Rosado - POS; 

Parafba 

Adauto Pereira - POS; Aluizio Campos - PMOB; 
Alvaro Gaudencio - POS; Antonio Gomes - POS; 
Carneiro Arnaud - PMOB; Edme Tavares - POS; Er­
nani Satyro - POS; Joacil Pereira - POS; Raymundo 
Asfora - PM DB; Tarcfsio Buriti - POS. 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Carlos Wilson - PMOB; Cristina Tavares - PMOB; 
Egidio Ferreira Lima - PMOB; Fernando Lyra -
PMOB; Gonzaga Vasconcelos - POS; Inocencio Oli­
veira - POS; Jarbas Vasconcelos - PMOB; Jose Car­
los Vasconcelos - PMOB; Jose Mendonca Bezerra­
POS; Jose Moura - POS; Nilson Gibson - POS; Os­
waldo Lima Filho - PMOB; Ricardo Fiuza - POS; 
Roberto Freire - PMOB; Sergio Murilo - PMOB; 

Alagou 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falc1io - PMOB; 
Fernando Co\lor - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Nelson Costa - POS; Ser­
gio Moreira - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS: Augusto Franco - POS; 
Celso C!lrvalho - POS; Francisco Rollemberg - POS; 
Jackson Barreto - PMOB; 

BaMa 

Afrisio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Os6rio - POS; Ojalma Bessa - POS; 
Elquisson Soares - PMOB; Fernando Gomes -
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PMOB; Fernando Magalhaes - POS; Franca Teixeira 
- POS; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- POS; Horacio Matos""':' POS; Joao Alves - POS; 
Jorge Medauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jo­
se Lourenco - POS; Jose Penedo - POS; Jutahy Ju­
nior - POS; Prisco Viana - POS; Raul Ferraz -
PMOB; Virgildiisio de Senna - PMOB; Wilson Falcao 
- POS. .. 

Espfrito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Max Mauro - PMOB; Myrthes Bevilacqua -
PMOB; Stelio Oias - POS; Theodorico Ferraco -
POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias do Nascimento - PDT; Agnaldo Tim6teo­
POT; Alair Ferreira - POS;. Amaral Netto - POS; 
Brandao Monteiro - PDT; Carlos Pecanha - PMOB; 
Celso Pecanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Delio 
dos Santos - POT; Figueiredo Filho - POS; Francis­
co Studart - PTB; Gustavo Faria - PMOB; Hamilton 
Xavier - POS; Jorge Leite - PMOB; Jose Colagrossi 
- POT; Jose Eudes - PT; Lazaro Carvalho - POS; 
Leo Simoes - POS; Leonidas Sampaio - PMOB; 
Marcelo Medeiros - PMOB; Miircio Braga - PMOB; 
Marcio Macedo - PM DB: Mario Juruna - POT; Se­
bastiao Ataide - POT; Sebastiao Nery - POT; Sergio 
Lomba - POT; Simao Sessim - POS; Wilmar Palis -
POS. 

Mlnu Gerais 

Aecio Cunha - POS; Anibal Teixeira - PMOB; Bo­
nifacio de Andrada - POS; Carlos Eloy - POS; Carlos 
Mosconi - PMOB; Castejon Branco - POS; Christ6-
vam Chiaradia - POS; Emilio Gallo - POS; Emflio 
Haddad - POS; Gerardo Renault - POS; Homero 
Santos - POS; Humberto Souto - POS; Israel PinheI­
ro - POS; Jairo Magalhiies - POS; Joao Herculino -
PMOB; Jorge Carone - PMOB; Jose Carlos Fagundes 
- POS; Jose Machado - POS; Jose Maria Magalhaes 
- PMOB; Luis Oulci - PT; Luiz Baccarini - PMOB; 
Magalhaes Pinto - POS; Manoel Costa Junior -
PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mauricio Campos -
POS; Melo Freire - PMOB; Milton Reis - PMOB; 
Navarro Vieira Filho - POS; Oscar Correa Junior­
POS; Os waldo Murta - PMOB; Paulino Cicero de 
Vasconcellos - POS; Pi menta da Veiga - PMOB; Ro­
semburgo Romano - PMOB; Sergio Ferrara -
PMOB; Vicente Guabiroba - POS; Wilson Vaz -
PMOB. 

Sio Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval -
PM DB; Airton Soares - PT; Alberto Goldman -
PMOB; Alcides Franciscato - POS; Aurelio Peres -
PMOB; Bete Mendes - PT; Cardoso Alves- PMOB; 
Celso Amaral - PTB; Cunha Bueno - POS; Darcy 
Pass os - PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; Ojal­
rna Born - PT; ~iogo Nomura - POS: Eduardo Ma­
tarazzo Suplicy - PT; Felipe Cheidde - PMOB; Fer­
reira Martins - POS; Flavio Bierrembach - PMOB; 
Francisco Amaral - PMOB; Francisco Oias -
PMOB; Freitas Nobre - PMOB; Herbert Levy -
POS; Irma Passoni - PT; Israel Oias-Novaes -
PMOB; Joao Hermann - PMOB; Jose Genoino - PT; 
Marcio Santilli - PMOB; Marcondes Pereira -
PMOB; Mendes Botelho - PTB; Moacir Franco -
PTB; Natal Gale - POS; Nelson do Carmo - PTB; 
Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur - PMOB; 
Rainiundo Leite - PMOB; Samir Achoa - PMOB; 
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Gollis 

Fernando Cunha - PMOB; Genesio de Barros -
PMOB; Ibsen de Castro - POS; Iram Saraiva -
PMOB; Joao Oivino - PMOB; Juarez Bernardes -
PMOB; Paulo Borges - PMOB; Siqueira Campos­
POS; Tobias Alves - PMOB; Wolney Siqueira - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Cristino Cortes - POS; Dante 
de Oliveira - PMOB; Gilson de Barros - PMOB; 
Macao Tadano - POS; Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; PHnio Martins - PMOB; 
Ruben Figueir6 - PM DB; Sergio Cruz - PMOB; 
Vbaldo Barem - POS. 

Parana 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Anselmo Peraro - PMOB; Antonio Veno - POS; 
Aroldo Moletta - PMOB; Celso Sab6ia - PMOB; Fa­
biano Braga Cortes - POS; Helio Duque - PMOB; 
Italo Conti - POS; Jose Tavares - PMOB; LuizAnto­
nio Fayet - POS; Mattos Leao - PMOB; Norton Ma­
cedo - POS; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan -
PMOB; Paulo Marques - PMOB; Pedro Sampaio -
PMOB; Reinhold Stephanes - POS; Santinho Furtado 
- PMOB; Santos Filho - POS; Sebastiao Rodrigues 
Junior - PMOB; Valmor Giavarina- PMOB; Walber 
Guimaraes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner -
PM DB; Epitacio Bittencourt - POS; Evaldo Amaral 
- POS; Ivo Vanderlinde - PMOB; Joao Paganella­
POS; Nelson Wedekin - PMOB; Odilon Sal moria -
PMOB; Renato Vianna - PMOB; Walmor de Luca -
PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Aldo Pinto - PDT; Amaury Maller - PDT; Augus­
to Trein - POS; Balthazar de Bern e Canto - POS; 
Floriceno Paixao - POT; Guido Moesch - POS; Her­
mes Zaneti - PMOB; Hugo Mardini - POS; Iraja Ro­
drigues - PMOB; Irineu Colato - POS; Joao Gilberto 
- PMOB; Jorge Vequed - PMOB; Jose Fogaca -
PM DB; Julio Costa milan - PMOB; Lelio Souza -
PMOB; Nadyr Rossetti - POT; Nilton Alves - POT; 
Oly Fachin - POS; Osvaldo Nascimento - POT; Pau­
lo Mincarone - PMOB; Pedro Germano - POS; Rosa 
Flores - PMOB; SIegfried Heuser - PMOB. 

Amapa 

Antonio Pontes - POS; Clarck Platon - POS; Geo­
vam Borges - POS; 

Roralma 

Alcides Lima - POS; Joao Batista Fagundes - POS; 
Mozarildo Cavalcanti - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - As Iistas de 
presenca acusam 0 comparecimento de 61 Srs. Senado­
res e 316 Srs. Oeputados. Havendo numero regimental, 
declaro aberta a sessao. 

Nao hii oradores inscritos para 0 periodo destinado a 
breves comunicacaes. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - A Presi­
dencia convoca sessao conjunta a realizar-se amanha, as 
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PRECO DE ASSINATURA 
(lnclusa as despesas de cQrreio) 

Se~io I (CAmara dos Deputados) 

Vla-Superficie: 

Semestre ..... ... ......... ........ .. CrS 
Ano . _ . _ . . . _ _ " . .-. _ ........ ' ..... ... CrS 
Exemplar avulso ., ....................... CrS 
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Abril de 1984 

- - -- -
18 horas e 30 minutos, neste plenario, destinada it leitura 
das seguintes Mensagens: 

Nq 38, de 1984-CN (NQ 103/84, na origem), referente 
ao Projeto de Lei n9 2, de 1984-CN, que autoriza 0 Po­
der Executivo a abrir ao Ministerio da Educacao e Cul­
tura, 0 credito especial de ate Cr$ 3.816.400.000,00 (tres 
bilhoes, oitocentos e dezesseis milhoes e quatrocentos 
mil cruzeiros), para 0 fim que especifica; e 

N° 39, de 1984-CN (n° 104/84, na origem), referente 
ao Projeto de Lei n9 3, de 1984-CN, que autoriza 0 Po­
der Executivo a abrir ao Ministerio da Saude 0 credito 
especial ate 0 limite de CrS 1.358.687.000,00 (urn bilhao, 
trezento e cinqiienta e oito milhoes, seiscentos e oitenta 

, e sete mil cruzeiros), para 0 tim que especifica. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

PROJETO DE DECRETO LEGISLA TIVO 

N" 3, DE 1984-CN 
Continuacao da votacao, em turno unico, do 

Projeto de Decreto Legislativo n° 3, de 1984-CN (a­
presentado pela Comissao Mista como conc1usao 
de seu Parecer proferido oral mente pelo Senhor 
Deputado Joacil Pereira), aprovando 0 texto do 
Decreto-lei n9 2.068, de 9 de novembro de 1983, que 
altera a legislacao da taxa rodoviaria unica, e da 
outras providencias. 

Na sessao conjunta de 10 do corrente mes, 0 Projeto 
de Decreto Legislativo foi aprovado na Camara dos De­
putados, deixando de ser submetido ao Senado em V1r­
tude da falta de quorum para 0 prosseguimento da ses~ 
sao. 

Em votacao 0 projeto, no Senado. 
Os Srs. Sen adores que 0 aprovam queiram permane-

cer sentados. (Pausa.) 

Aprovado. 
o projeto vai a promulgacao. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Item 2: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLA TIVO 

N9 110, DE 1983-CN 

Discussiio, em turno tinico, do Projeto de Decretb Le­
gislativo n9 110, de 1983-CN (apresentado pela Comis­
sao Mista como concIusao de seu Parecer n9 207, de 
1983-CN), aprovando 0 texto do Decreto-lei n9 2.066, de 
27 de outubro de 1983, que autoriza remissao decrCdi­
tos relativos ao imposto sobre a propriedade territorial 
rural e a contribuicao dos que exercem atividades rurais, 
dispensa da taxa de servicos cadastrais e cancelamento 
dos debitos de contribuicao sindical rural. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao con­
Junta de 3 do corrente mes, as 19 horas, deixando de ser 
apreciada em virtude da falta de quorum para 0 prosse­
iguimento dos trabalhos. 

: Inc1uido em Ordem do Dia, nos termos do § 191n fine, 
'do art. 55 da Constituicao, 0 projeto deixou novamente 
de ser apreciado por falta de numero para 0 prossegUJ­
mento dos trabalhos, em :3 sessoes. 

Em discussao. (Pausa.) _ 
Nao havendo quem queira discuti-lo, encerro a dis­

cussiio. 
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Em votaQao 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam permanecam como 

se acham. (Pausa.) 

Aprovado. 
Os Srs. Sen adores que 0 aprovam permanecam como 

se acham. (Pausa.) 
Aprovado. 
o projeto vai a promulgacao. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Item 3: 

PROJETO DE DECRETO LEGISLA TIVO 

Ny Ill, DE 1983-CN 
Diseussao, em turno unico, do Projeto de Decre­

to Legislativo nQ Ill, de 1983-CN (apresentado 
pela Comissao Mista como conc1usao de seu Pare­

_ eer n9 208, de 1983-CN), aprovando 0 texto do 
-Decreto-Iei n° 2.067, de.9 de novembro de 1983, que 
altera as tabe1as do Imposto de Renda incidente na 
fonte sobre rendimentos do trabalho. 

A materia constou da Ordem do Dia da sessao con­
junta de 3 do corrente mes, as 19 horas, deixando de ser 
apreciada por falta de quorum para 0 prosseguimento 
dos trabalhos. 

Inc1uido ,em Ordem do Dia, nos term os do § 19, "in fi­
ne", do art. 55 da Constituicao; 0 projeto deixou nova­
mente de ser apreeiado por falta de quorum para 0 pros­
seguim~nto dos trabalhos, em 3 sessoes. 

Em dlscussao. (Pausa.) 
Nao havendo quem q~eira' discuti-Io, encerro a dis­

cussao. 
Em votacao. 

Os Srs. Deputados que aprovam 0 projeto perma­
necam como se acham. (Pausa.) 

Aprovado. 

Os Srs. Senadores que aprovam 0 projeto perma-­
necam como se acham. (pausa.) 

Aprovado. 
o Projeto vai a promulgacao 

o Sr. SinvaI Guazzelli - Sr. Presidente, pelto a pala­
vra, pela ordem. ,_ 

',-

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Concedo a 
palavra_ao nobre Sr. Deputado Sinval Guazzelli, pela or­
demo 

o SR. SINVAL GUAZZELLI (PMDB - RS. Pela 
ordem. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congresslstas: 

Considerando a evidente falta de quorum, tanto na' _ 
Camara quanto no Sen ado, nos termos do Regimento 
Comum, reqiieiro a V; Ex' seja encerr~da a presente ses­
sao. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - E regimen­
tal 0 requerimento de V. Ex' Efetivamente, niio existe 

\ ,1/6 de Srs.,Senadores e Srs~ Qeputados e~ ple.nario. 

o SR. PRESIDENTE (Jaison Barreto) - Esta encer-
rada a sessao. ' . , I 

(Le'Vanta-se a sessQo as 20 horas e 50 minutos.) 

Sexta-feira 27 0789 

DECLARA(:AO DE VOTO DO SR. MILTON 
REIS, ENCAMINHADA A MESA NA SESSAO 
CONJUNTA DE 25-4-84. REFERENTE A PRO-' 
POSTA DE EMENDA A CONSTlTUl(:AO N95. 
DE 1983; QUE DISP{)E SOBRE A ELElCJ 0 DI­
RETA PARA PRESIDENTE E VICE­
PRESlDENTIf DA REPUBLICA QUE SE 
P~BLl~A POR OMISSAO NO DCN DE 26-4-84. 

DECLARM';XO DE VOTO 

Estou convencido de que esta Emenda Constitucio­
nal, que estamos votando e que objetiva restabelecer as I 
e1eicoes diretas para Presidente da Republica, transcen-

. de a importancia de uma simples proposiCiio legislativa, 
por mais importante que ela seja, para tornar-se, como 
se tornou, urn nitido divisor de aguas, que assim se c1as-. 
sifica: os que estao e que desejam permaneeer no Gover- ' 
no e -os que ficam com 0 sentimento da Nacao. 

o Pader Legislativo e aquele que representa, efetiva­
mente, 0 povo. E, portanto, deve ser interprete da sua 
vontade e das suas mais acalentadas aspiraltoes. 

Nunca, em toda a historia republicana nem na me­
moravel campanha civilista de Rui Barbosa, ou em ou­
tra qualquer, movimento algum obteve 0 apoiamento de 
quase a totaIidade do povo brasileiro, que aspira deixar 
de ser urn simples espectador, para tornar-se 0 arquiteto 
do proprio destino, eseolhendo pelo voto direto, secreta 
e universal 0 futuro Presidente da Republica. 

Chegou, pois, a oportunidade do Poder Legislativo, 
que ao longo destes vinte an os de arbitrio e prepotfmcia, 
perdeu as suas mais altas atribuicoes, restabelecer 0 

prestigio, como Poder, firmar-se no conceito da Nacao, 
e ~eadquirir a confianca da sociedade brasileira. 

Para isto, basta, apenas, que 320 dos seus 479 Deputa­
dos Federais e 46 dos 69 Senadores aprovem a Emenda 
Dante de Oliveira. -

Se isto ocorrer, a credibilidade do Congresso Nacio­
nal sera restaurada, na sua plenitude, e a c1asse politica 
merecera do povo 0 respeito e a dignidade, tao neces­
sarios aos hom ens publicos do Pais. 

Mas, se acaso, ao contrario, por razoes menores de in­
teresses e de poder, esta emenda nao obtiver aprovaltao, 
por falta de quorum, os Deputados e Sen adores do PDS, 
com a honrosa excessao daqueles que integram 0 grupo 
denominado pr6-diretas, e poucas outras numerosas ex­
cessoes, os demais serao os responsaveis perante 0 povo 
e a Nacao, pela imensa frustraQao que ira abater sobre a 
quase totaIidade do povo brasileiro, e pelo desprestigio 
que recaira sobre a nossa instituicao parlamentar. 

Hoje, nao tenho duvida, vive-se 0 elima da ansia e da 
apreensao, eo nosso povo experimenta a terrivel angus­
tla da expectativa, pro cur an do, por eerto, atraves do ra­
dio ohter alguma notlcia, aqui de Brasilia, referente a 
votacaolja que as famigeradas Medidas de Emergencia, 
decretadas pelo autoritario Governo do Pais, impossibi­
Iitaram que:-as televisoes mostrassem, ao vivo, como 
iriam faze-Io, 0 desenrolar.dos trabalhos desta hist6rica 
sessao 

EstOll absolutamente convencido, de que 0 que esta­
mos votando, nao sera so Ulna emenda Constitueional, 
mas sim a opeao que vamos fazer, e que se traduz no se­
guinte: de urn lado, os que desejam continuar na Dita­
dura e, de outro, os que querem a Democracia; de urn 
lado, os que desejaItJ permanecer sob 0 jugo da opressiio 
e, de outro, os que querem 0 Sol da Liberdade. 

Sala das Sessoes, 25 de abril de 1984. - Deputado 
Milton Reis. 


